

EL SEÑOR
Don Enrique Bastit Rosich
Oficial primero de Secretaría, jubilado, de este
excelentísimo Ayuntamiento
FALLECÍO EN EL DIA DE AYER
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus deudosos viuda doña Rafaela Garza Company, hijo don
Enrique Bastit García y demás familia, participan a sus amigos tan a res-
peto y a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del P. P.
número 5, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

ESPAÑA Y NORTEAMÉRICA

El patriotismo de Blasco Ibañez

Antes de que la Historia haya de dictar
veredicto sobre el patriotismo de Blasco
Ibañez, deberá ser analizado lo que
supuesto para España la divulgación
su obra en Norteamérica. Es aquí
de lo que la pluma del maestro tuvo
real, de vivo, de expresivo, de ori-
ginal, de inesperado, alcanzó el más bri-
llante de universalidad, arrastrando
sufridos de altos y bajos, fuertes y
débiles, pobres y ricos. Ningún otro es-
trajero, en lo que va de siglo, ha
conquistado entre los yanquis
popularidad de Blasco Ibañez. Niun-
o español, por descontado, ha lle-
gado tampoco en el mismo período de
tiempo a la atención norteamericana
España, con la admiración y la fuer-
za que consiguió aportarla Blasco Iba-
ñez. No se visita un solo comercio de
los Estados Unidos, sin tropezar
en lugar visible, con alguna de las
obras de nuestro creador afortunado.
Se pasa también por una residencia
de lujo, se detiene la mirada ante
estantes de su biblioteca, sin hallar
ninguno, alguno de estos títulos su-
periores de frecuente indigenismo español,
de frecuente familiar para nosotros. Es muy
fácil que descubramos ante un yanqui
nuestra condición nativa, sin que al pun-
to nos habie de alguna novela de mis-
terio, que ha leído... ¿Qué pos-
sible de voluntad, qué golpe de azar, qué
obra de atracción condujo a Blasco
Ibañez a esta posición excepcionalmente pre-
ponderante en los Estados Unidos? Con-
sideremos, con sus fantasías, con sus
aventuras y con sus genialidades, en-
tonces en aquel epicureísmo que había
sido dar a la vida. Blasco Ibañez aso-
ció a Norteamérica fortificado en sus
opiniones por un plan deliberado y
consciente, por una noble aspiración de
cumplirse dieciséis años, dos
de los que se iniciara la guerra ter-
restre, en el otoño de 1912, una noche,
en París, Enrique Gómez Carrillo y yo
estábamos, en unión del maestro, que
antes había regresado de la Argen-
tina, hasta donde le empujaron cer-
tos asuntos conyugales. Carrillo, que
conducía de la mano en aquel mi pri-
mer viaje a la dulce ciudad de sus do-
minios, embromábase aquella noche a
propósito de lo que él denominaba mis
"aventuras madrileñas".
—Estos españolitos de ahora... ¡le-
vántalo a Blasco— Carecen de espíritu
aventurero, no sirven para nada... La
partida del Sol les ilumina, les llama, tira
de ellos...
Blasco, clavándose sus ojos vivos, di-
jo:
—Si yo tuviera la edad de usted, ni
pensaría a Madrid ni me establecería
en París. Aprendería inglés, y me iría
a conquistar los Estados Unidos...
—¿Cree usted, maestro?... —¿Solicitó
usted, con asombro— ¿Cree usted, en
serio, que nosotros podemos hacer algo
de eso?
Blasco afirmó rotundo, con la vehemencia
convinciente de sus instantes de-
claraciones.
—Mucho... ¡Creo que podemos ha-
cer mucho. Y que triunfando individual-
mente, como hombres, como escritores,
podemos también como pueblo. El
pueblo histórico de España está en una
situación política con los Estados Uni-
dos que han de pedir ellos. El poder
norteamericano crece y se expande;
nuestro ya a inquietar a Europa... Pron-
to producirá en Francia, en Inglaterra,
en Bélgica, serios recelos. Entonces,
según la doctrina de Monroe, que se
aplica a la sugestión de un español, al
norteamericano don Manuel de Torres, en
nuestro momento necesitarán en nuestro
momento de una colaboración leal, de
recursos recíprocos. ¿Qué país podrá
ofrecerlos? Si España ha sabido atraer
la atención y la simpatía del gran pue-
blo norteamericano, España será el in-
termediario y el preferido. Sentimental-
mente, por su patria, España está más
de Norteamérica que de Europa.
España vive en los orígenes de muchos
países de la Confederación Norteamer-
icana; está en las huellas de su arqui-
tectura; en el origen de sus cultivos,
de sus tradiciones de sus costumbres. Tiene
un gran número de palabras
de origen inglés, que hablan los yan-
quis en sus actividades sociales,
de América, toda la América, no ha
de la acción colonizadora de los
ingleses? Si nosotros no hemos perdi-

Aún no hace dos semanas, durante una
breve estancia en Fijdelia, recordaba a
usted, querido Luis Bello, oyendo relatar
a una dama cómo, casada antes de
cumplir los dieciséis años, casada y todo,
un inspector de Enseñanza, con atribu-
ciones policíacas, había obligado a con-
tinuar acudiendo al colegio. Aquí todo
el mundo ha de saber leer, y leyendo,
todo el mundo adquiere afición a leer.
Recientemente he contratado un libro con
la casa Brentano's, de Nueva York, y
he podido juzgar de la facilidad con que
en este mundo abundoso se decreta una
edición de 300.000 ejemplares, con idéntica
seguridad de despacharlos en el espá-
cio de un año, a la que suele tener
nuestro buen Alejandro Puygo de que
no le quedará ninguno cuando decida
las de 3.000... Dado el dilatado de la
obra de Blasco Ibañez, de quien fueron
entregados al traductor y a la impre-
nta hasta los cuentos de sus años au-
torales para hacer ediciones que no ha-
jaron nunca de medio millón de ejem-
plares, ¿cómo pudo asombrar a nadie
la acumulación de su fortuna? Pero, en
definitiva, todo esto importa poco...
¿Quién es el hombre, en cualquier país
y en cualquier tiempo, que dé gloria
a su pueblo, obteniendo al paso fruto
económico, que no suscite envidias,
encomios, recelos? Lo triste, lo que debe
preocupar, es que la muerte haya inter-
rumpido el ciclo de novelas en que su
singular agudeza del maestro había co-
menzado a destacar la grandeza histórica
de España, tan desconocida y falseada.
Como su intención auguraba en 1912, al
presente se nos reivindica y se nos exalta
en los Estados Unidos. Es verdad...
En más de 17.000 escuelas e institutos
se enseña, con carácter de obligatorio,
nuestro idioma. Un sabio internacionalista,
mister Brown Scott, proclama que
«la fraternidad panamericana no estará
completa sin el curso de la nación
descubierta y civilizada del Nuevo
Mundo». Un diplomático prestigioso, mis-
ter Brandon Judah, afirma que «las
vinculaciones históricas entre España
y América no se circunscriben a las re-
giones del hemisferio hispano, sino que
se asientan también en algunos Estados
de la Unión». Un profesor de la Univer-
sidad de Columbia, Mr. Shepherd, recla-
ma «la amistad triangular» entre Espa-
ña y ambas Américas. Un ilustre sena-
dor, Mr. McCarthy, hablando de po-
lítica internacional, ha hablado en una
sesión del Senado, durante la legislatura
recién finada, de «la conveniencia de pen-
sar en algún acuerdo entre la nación más
grande del pasado, que es España, y la
nación más grande del presente, que son
los Estados Unidos». «En todas partes
se cita el nombre de España, con reivin-
dicación para su pasado y esperanza en
su porvenir... Pero la obra de Blasco
Ibañez, que ha cortado ya muerte, ¿quién
la continúa? ¿Quién...? No sólo pre-
cisa un gran novelista. Precisa, además,
un hombre que haga del empeño una
nueva razón de ser para su vida.

F. GOMEZ HIDALGO
Washington, Julio 1928.
(De «A. B. C.»)

Ecos

¡Septiembre...
Tiempo variable. Lluve ligeramente a
intervalos, durante la noche. Relampa-
guea y se oye lejano el trueno, pero
amenazador y como acercándose a nos-
otros.
Un viejo refrán castellano, admirable,
como lo es nuestra riquísima paremiolo-
gía, dice: «Septiembre, o lleva los nubes
o seca las fuentes».
Indica el dicho lo necesarias y al mis-
mo tiempo lo peligrosas que son las llu-
vias otoñales, que suelen no tener tér-
mino medio.
Esperemos, aunque no muy confiados
(puede mejor que nuestros sufridos agri-
cultores poseer esta experiencia) en que
nos lleve sin amolamos. Ya están de
sí, mal las cosas. Sólo faltaba que les
cayese demasiada agua encima.
Lo cierto es que a la humanidad es
muy difícil contentarla.
Nosotros profesamos la teoría de que
el mundo está muy mal hecho. No he-
mos emprendido ya una campaña de pro-
paganda de este principio filosófico, por-
que, la verdad, no nos interesa que este
postulado tenga adeptos.
Lo cierto es el momento en que es-
cribimos es que llueve y... ¡jaito ahí,
que nos vamos a meter en barro!

Los repartidores de Telégrafos.

En nuestro sueldo de ayer relativo al
sueldo de los repartidores de Telégrafos
y al de los curas se deslizo un error que,
por su propia naturaleza, rectificarian
nuestros lectores en el acto.
Dejamos, al hablar de la modestia de
la asignación sacerdotal, que hay curas
pobres que cobran 24 duros semanales,
cuando quisimos decir mensuales, porque
de lo contrario lo menguado del sueldo,
hecho al que nos referíamos, no apare-
cería por ninguna parte.

Nuestro escrito ha producido excelente
efecto en la opinión. No hay quien no re-
conozca que la casi totalidad de los
repartidores de Telégrafos vive en situa-
ción precaria. La índole del servicio que
prestan, ya que se trata de un cargo
de confianza; las condiciones económi-
cas del actual momento; la mezquindad
que supone un sueldo de 1.000 pesetas
(que es el que cobran los más), todo
contribuye a que cuanto se diga en fa-
vor de los repartidores y se haga para
elevar su condición social, tenga la im-
portancia anticipada de las gentes razona-
das y de buen corazón.

Don Roberto Castrovido "fallero" honorario de la calle que lleva su nombre

Nuestro insigne colaborador don Ro-
berto Castrovido tiene, como todos saben,
una calle en Valencia. Una calle que lle-
va su nombre, se entiende, pues otra
posesión. Desgraciadamente, rima mejor
con cualquier zancandil enriquecido a
cualquier costa, que con un hombre con-
sagrado al cultivo de las Letras, aunque
como en este caso, reúna los merecimen-
tos de nuestro admirado maestro y com-
pañero.
Pero Castrovido no conocía aún «su»
calle. El, que tanto ha escrito de castro-
vidos las rúas de Madrid y Valencia, igno-
raba hasta el sitio de la que para
honra de esta ciudad fué rotulada con
su nombre prócer e impoluto. ¿La causa?
Muy explicable conociéndole: Cas-
trovido sentíase como ruborizado y ten-
goso de pasar por allí y de que las gen-
tes de aquella moderna y alegre bar-
riada se apiñaran cuchicheantes a su
paso, para ver y admirar de cerca a
quien un Ayuntamiento popular tributó
el merecido homenaje de incorporarlo a
su nómina callejera.
Ayer, por fin, don Roberto visitó la
calle de Roberto Castrovido. Le acom-
pañaban su paciente y queridísimo ami-
go nuestro don Fernando Montesinos y
nuestro compañero Enrique Malboisson.
Un compromiso ineludible obligaba al ilus-
tre periodista a vender sus rubores de
colegial a la comisión de «fallas» se había
invitado como presidente honorario; y
al efecto, todos los directivos y un gru-
po numeroso de vecinos, recibieron com-
placidos a Castrovido, a quien tribu-
taron toda suerte de agasajos.
En el domicilio del presidente efectivo
de la comisión fallística, don Alejandro
Parra, fué obsequiado con un espléndido
lunch, a cuyo acto asistieron también
los ex concejales del distrito del Hospi-
tal, señores Llopis y March y otros señores
cuya enumeración sería interminable.
Leopoldo Quiñes le regaló una placa
hermosísima dedicada a Blasco Iba-
ñez, de la cual es autor; los «falleros»
tuvieron la delicadeza de entregarle un
ramo de flores para su buena y distin-
guida esposa, y el admirable periodista
y republicano, dominado por viva emoción,
agradeció en el alma tales demostraciones
cordiales de aquellos simpáticos vecinos,
que por su liberalidad y hombría de bien
son dignos de pertenecer a una calle que
lleva el título honoroso de Roberto Cas-
trovido.
Reciban todos nuestra más cariñosa fe-
licitación.

El pensionado de Pintura

La pensión de Pintura que costea la
Diputación provincial de Valencia fué ad-
judicada ayer por unanimidad del Tri-
bunal formado por don Enrique Castell,
don José Benlure, don Manuel Sigüenza,
don José Renau y don Ricardo Ver-

La política de las izquierdas en Alemania

Otro plebiscito nacional

La Agencia Internews comunica a sus
periódicos la siguiente importante noti-
cia del momento político en Alemania:
Firmado y sellado ya el Pacto Kel-
logg, tiene ahora Alemania que enfren-
tarse con un plebiscito nacional en el
cual por primera vez en la Historia,
será el pueblo el que decida si una na-
ción debe o no aumentar sus armame-
ntos navales.
El movimiento para este plebiscito ha
partido del partido comunista alemán,
y ha encontrado un enorme apoyo en
las masas obreras de toda la nación.
Un plebiscito de este género será único
en su clase y resultará particularmente
interesante en una época en la cual las
cuestiones sobre armamentos, temores de
nuevas guerras y alianzas militares flo-
recen al lado de conferencias sobre el
desarme universal pactos contra la gue-
rra y nuevos Locarnos espirituales.
La base técnica del proyectado plebis-
cito es determinar si el Gobierno ale-
mán debe empezar inmediatamente la
construcción de un crucero de 10.000
toneladas, primero de la serie de los
cuatro cruceros cuya construcción per-
mite el Tratado de Versalles.

Los demócratas y gran número de
los católicos del centro se oponían tam-
bién a la construcción del crucero, ba-
sados en su ineficacia militar.
Pero es el caso que al ocupar el
poder socialistas y demócratas han teni-
do que doblegarse a la autoridad de
Hindenburg, y han votado contraria-
mente a lo que recomendaban en la
campaña electoral que los llevó al po-
der. El resultado de esta votación de
los socialistas y demócratas levantó la
indignación política de la mayoría de
la nación. Los comunistas aprovecharon
la ocasión, y una vez más acusaron a
los socialistas de traidores al prole-
tariado, y sometieron al ministerio del
Interior una petición solicitando un
plebiscito nacional para que el pueblo
pudiese determinar su voluntad en la
cuestión. Para que la demanda del partido
comunista sea atendida es necesario que
la petición vaya acompañada de cuatro
millones de firmas. Esta única condición
no presenta desde luego ninguna difi-
cultad de importancia, y se espera que
tan pronto como haya sido enviada di-
chta cantidad de firmas el ministerio del
Interior dará comienzo el interesante plebis-
cito.

Claro es que los comunistas no ten-
en la pretensión de ganar como partido
en la cuestión del plebiscito. Les basta
con tener ocasión para llevar a di-
rección de un amplio llamamiento de
masas, como sucedió cuando celebróse
el plebiscito para determinar la confis-
cación de los bienes imperiales, y en el
que obtuvieron más de catorce millones
de votos a su favor. Cuando el plebis-
cito sobre la confiscación de los bienes
reales los comunistas consiguieron que
el partido socialista estuviera a su lado.
Esta vez la lucha va dirigida contra
los propios ministros socialistas. En esta
pugna de ahora no solamente contarán
con el apoyo de grandes masas deslucio-
nadas por el cambio de opinión del
partido socialista en la cuestión de los
armamentos, sino de un número ex-
traordinariamente crecido de pacifistas
convencidos, de todos aquellos ciudad-
anos que no han olvidado los horrores
de la última guerra, y de toda la consi-
derable masa de opinión que juzga que
el dinero invertido en construcciones na-
vales es dinero que se tira por la ven-
tana.

Y lo que es todavía más fundamental
para el partido comunista alemán es que
la cuestión del crucero por ellos fo-
mentada ha producido una revolución
virtual dentro del partido socialista. La
organización oficial del partido se ha
visto obligada a pasar un voto de censura
contra el canciller Müller y los demás
ministros socialistas. Otra moción soli-
citando su expulsión fué solamente de-
rotada por un número muy pequeño
de votos. Las organizaciones locales con-
tinúan enviando protestas a la dirección
general del partido y muchas de ellas
han solicitado que, caso de no ser res-
candida la cuestión del crucero, los mi-
nistros socialistas que apoyan su con-
strucción deben ser expulsados del parti-
do; un socialista llamado Wilhelm Müller
ha llegado incluso a presentar ante
el fiscal del Estado una demanda contra
el canciller Müller y los otros tres mi-
nistros socialistas, acusándolos de fraude,
mal fe y premeditación y falsa in-
terpretación de los hechos.

Por todos estos datos no es aventu-
rado predecir que el plebiscito nacional
para decidir la construcción del crucero
será de un enorme interés.

Aunque todos estos aspectos de la
cuestión son interesantes, lo más esen-
cial de la campaña del plebiscito nacional
para decidir la construcción del crucero
es la lucha entre los nacionalistas
y los internacionalistas, así como la re-
volución de la fuerza que los elementos
pacifistas han logrado alcanzar en la
nueva Alemania, una hace diez años del
militarismo más exaltado.

La campaña contra el programa de
construcciones navales empezó ya en las
elecciones generales del pasado Mayo.
El lema de los comunistas y socialistas
fué entonces: «¡Abajo las construcciones
navales!»

de, al aventajado alumno de la Escuela
superior de Bellas Artes don Amadeo
Roca Gisbert, cuyos trabajos ostentaban
el lema «Cronos».

Damos la enhorabuena al joven y lau-
reado pintor por su triunfo alcanzado en
plenamente nobilísimo entre otros brillantes
alumnos de la valenciana escuela.

La Exposición de los notables tra-
bajos de los siete opositores, podrá ser
visitada desde hoy viernes hasta el pró-
ximo domingo, de diez a una.

Casa de la Democracia de la Vega

El culto a un ideal no puede extinguirse y menos entre los correligionarios de la Vega, donde tan intensa, tan hondamente se sienten los ideales. Buena prueba de estas afirmaciones está la inauguración de dicha Casa de la Democracia, nuevo Centro de Unión Republicana. El magnífico local se ha instalado en la Avenida de los Aliados, 161, primero, y el acto inaugural se celebrará mañana sábado, día 8, a las diez de la noche, y a él asistirán los señores PINA, GARCIA RIBES, JUST GIMENO, nuestro Director FELIX AZZATI y el prestigioso periodista ROBERTO CASTROVIDO

RADIO

Todos recordarán que a raíz de gravisíma enfermedad, Marconi, comprendió uno de sus famosos viajes transatlánticos, el comandante del barco donde el ilustre ingeniero realiza sus investigaciones, con brevedad relata el género de vida que aquél lleva.
«El senador, aunque se lo proponga y lo necesite, no puede. Para él no hay día ni noche. El reposo es un lujo. Si viera cuántas horas seguidas es capaz de aguantar oyendo y escuchando. Por ello, ha podido comprobar que entre Londres y Australia las ondas siguen de mañana una línea diversa que de noche; o sea, recorren el así llamado «grande arco» a través del Atlántico, en cambio del día vía asiática, más breve en una distancia que supera las cuatro mil millas...»
Hoy, conocemos más ampliamente los planes a desarrollar por Marconi.
—Cuando lleguemos a concentrar las ondas eléctricas en tantos haces paralelos, la transmisión de la energía será un hecho.
El descubrimiento de las ondas cortas no sólo resuelve el problema de la radiotelegrafía, sino también el de la radio-telefonía y el de la transmisión de las imágenes.
Posee razones suficientes para anticipar que, en no muy largo tiempo, se despejará la incógnita. Sus observaciones fundadas y sus ideas experimentales deben conducir a la solución del invento. Sus alcances son incalculables: abolición de los conductores metálicos. Posibilidad de traer de las surgenas híbridas (caídas de agua), hasta las cabinas de transformación, la máxima fuerza sin tuberías forzadas, viaductos y

demás obras costosísimas, etc. Innumerales son sus aplicaciones: guías propulsoras a grandes distancias de motores aéreos, terrestres y marinos. No más desastres en los vuelos transoceánicos. No más consumo enorme de combustible. Revolución, en fin, en los medios de transporte, comparable a la que trajo el invento de la máquina de vapor.

Programas para hoy:
Radio Barcelona, diez, audición de la rojaldala Barcelona; el resto de emisoras variedades.
Del extranjero: Stuttgart, 8,15, retransmisión de «La vida alegre», ópera; Viena, ocho, «Carmen», ópera; el resto, conciertos variados.

Ofertas:
Un receptor cinco lámparas, de marca, por 25 pesetas.
Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en altavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.
Un rectificador magnético, para alta y baja, por 40 pesetas.
Una estación completa, receptor Bur-
ner, tres lámparas, todo nuevo; por 275 pesetas.
Demandas:
Un receptor Hardy, seis lámparas, nuevo con un juego de doce lámparas, por 125 pesetas, todo incluido.
Unos acumuladores para baja, 60 am-
peres, por 32 pesetas.
Un rectificador ánodo, por 60 pesetas.
Un cargador Willard, nuevo, por la mitad de su precio.
Un altavoz Brown, grande.
Correspondencia:
D. Francisco C. —Capital o Real de M. —Tenemos ya la oferta del Brown gran-
de nuevo, por 150 pesetas; sírvase in-
dicarnos si lo adquiere o no; afectuosos saludos.

De interés para los maestros reclutas

Los mozos del remplazo anterior que vayan a tomar parte en oposiciones del Magisterio nacional de primera enseñanza, podrán retrasar la fecha de su incorporación a filas con objeto de que puedan asistir a dichas oposiciones.
Para ello lo solicitarán del Capitán general respectivo en instancia que elevarán con los documentos justificativos.
La incorporación de estos reclutas no se verificará en primero de Noviembre con los del primer llamamiento, sino en Mayo del año próximo, con los del segundo llamamiento.

Escuela Mixta Graduada del distrito de la Misericordia

Director: don Fernando Belda Martínez.
El día 10 de los corrientes empezarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza admitiéndose alumnos, niños y niñas, desde cuatro años en adelante.
Clase de párvulos, elemental, superior y de labores para las niñas.
Preparación para ingreso en todos los centros oficiales.
Honorarios económicos.
Para más detalles, informará el director en horas de clase.

REVISADO POR LA CENSURA

ACTO CIVIL

Ayer fué conducido al Cementerio civil el cadáver del que fué buen amigo y correligionario nuestro don Miguel Martínez Bosch, ingeniero agrícola.

Era un hombre inteligentísimo, laborioso. Durante muchos años el Gobierno de la República Dominicana le había nombrado director de la granja agrícola, en cuya especialidad era una verdadera notabilidad y de la cual había escrito varias obras.
El señor Martínez, republicano y librepensador ha muerto fiel a las ideas que sustentó durante toda su vida. Al acto del entierro acudieron numerosos correligionarios para expresar su sentimiento.
La Redacción de EL PUEBLO se asocia al dolor que experimenta la familia del señor Martínez Bosch, a quien en esta casa profesáramos muy sincera estimación.

CRÓNICA ARGENTINA

El mejor foot-ball del mundo

Los últimos cotejos mundiales del popular deporte, a los que no han concurrido los mejores representantes de las naciones más indicadas para sobresalir, y algunas en condiciones anormales, no pueden servir para sentar una conclusión definitiva. Téngase en cuenta que no estuvieron en Amsterdam las representativas de Inglaterra, Austria, Checoslovaquia y otros países que cuentan con méritos suficientes para disputar buenas clasificaciones con muchas probabilidades de éxito. Otras naciones, en cambio, al concurrir, lo han hecho privadas de sus máximos exponentes, por su condición de profesionales. Tal el caso de España, que pudiendo desempeñar un buen papel, con un seleccionado hecho a conciencia y sin prescindir de los elementos profesionales, ha constituido un verdadero desastre, que ha derrumbado totalmente el prestigio universal ganado en luchas memorables. Si este acontecimiento es lamentable por su significado, no deja de presentar los beneficios de una elección, puesto que servirá para hacer en otra ocasión las cosas en su debida forma y a no caer en la ingenuidad de privarse voluntariamente de los mejores elementos del foot-ball español. Porque así es. «Amateurs» auténticos en Amsterdam? ¡Bah!, es una candidez suponerlo. Esto lo sabe todo el mundo. Seguramente menos los españoles. Por otra parte, el profesionalismo en España se adoptó en condición de ensayo y este ensayo pudo terminar un mes antes de ir a la Olimpiada. Sin embargo, con un optimismo infantil se pensó que bastaba el concurso de los «amateurs» para representar dignamente al fútbol español.

El certamen celebrado ha venido, no obstante estas anomalías, a poner sobre el tapete una discusión ya vieja: ¿Cuál es el mejor foot-ball del mundo? No especifiquemos si el «amateur» o si el profesional. El «amateurismo» legítimo no existe en ningún lado. Los finalistas de la Olimpiada—Uruguay y Argentina—no podrían, honestamente, considerarse dignos representantes de un deporte ímpago. Hay casos concretos de países de un club a otro que no podrían justificarse sin la mediación del dinero. La mayor parte de los jugadores «ases» del deporte argentino y uruguayo se hacen pagar y las entidades más ricas económicamente, se los disputan ni más ni menos que se hacía en España dos años ha. Estos mismos días se ha producido un pequeño escándalo que tiene por principal protagonista al conocido jugador uruguayo, dos veces olímpico, Petrone. Parece que entre este jugador y su club—Nacional—ha habido algún incidente importante, por cuanto la entidad nombrada ha hecho público haber pagado más de quince mil pesos oro en calidad de pase, sueldos y gastos de enfermedad. (Recuérdese que Petrone sufrió la fractura de una pierna dispután-

Incendio.

A las once aproximadamente de la mañana de ayer se recibió aviso en el retén de bomberos del Ayuntamiento, de haberse producido un incendio en la fábrica de leñas que don Francisco Sánchez posee en la Carrera Real de Madrid junto al pueblo de Benetisar.

Inmediatamente salió para dicho sitio una sección a las órdenes de don Félix Noguera y el contramaestre señor Chust quedando dominado completamente el fuego alrededor de la una de la tarde.

Se calculan las pérdidas en unas dos mil pesetas.

El inmueble era propiedad de doña Concepción Abeni y los desperfectos han ocasionado 5.000 pesetas de pérdida. Talgo la fábrica como el edificio se hallaban asegurados.

Atropello.

Carmen Sánchez Selma, de 50 años, casada, fué atropellada por una bicicleta en el Camino Hondo del Grao, produciéndole una luxación en el hombro derecho.

La lesión se calificó de menos grave.

Mordida por un cerdo.

Cuando iba a dar de comer a unos cerdos Concepción Tamarit Forner, de 59 años, habitante en el Camino del Cabanell, número 56, bajo, fué mordida por uno de ellos que le produjo una herida dislacerante de forma estrellada, interesando todos los tejidos blandos, situada en el dorso del dedo anular de la mano derecha a nivel de la última falange.

Golpe contra un auto.

Gregorio Martínez Díaz, de 16 años, habitante en la calle de Zapateros, 10, se dió un golpe contra un auto, resultando con una herida contusa de dos centímetros de extensión que interesa la piel y tejido celular, situada en la región frontal izquierda.

Accidente.

El labrador Pascual Mochó Subirá, de 66 años, habitante en la Carrera de San Luis, traste segundo, se produjo la amputación traumática del dedo meñique izquierdo a nivel de la falangeta.

Cayó del carro.

Rosendo Navarro Abajobos, de 15 años, habitante en la calle de San Vicente, número 38 del pueblo de Torrente, cayó del carro que conducía, produciéndose una herida contusa de dos centímetros de extensión situada en el pabellón de la oreja izquierda, escoriaciones en la cabeza, desigualdad pupilar y otorragia en el oído derecho.

Triste fin de un accidente.

Declamamos en nuestro número de ayer, que había sido encontrado sobre una de las vías de la Junta de Obras del Puerto, situada en la calle parafeña a la del Doctor Luch, con la frente ensangrentada, a Tomás Sella Boronati, a quien se curó en la Casa de Socorro; de una herida contusa de un centímetro de extensión, interesando el tejido celular, situada en la región frontal, siendo además víctima de un ataque epiléptico, súbitamente.

Su estado se calificó de grave, pasándose al Hospital, donde se le atendió, y dándole por aliviado se le trasladó a su domicilio, calle de José Benlliure, número 111.

Ayer a las diez de la noche, el infortunado Tomás Sella, dió muestras de gran excitación nerviosa, y sus familiares requirieron la presencia de los guardias municipales números 50 y 187, los que junto con un hijo de Tomás le trasladaron al Hospital, donde se apreció que sufría un fuerte ataque de locura.

Choque.

En el Camino del Grao chocaron ayer el camión número 8.535, de la matrícula de Valencia, conducido por el chófer José Vera, cargado con cajas de conserva, y el carro que conducía Eugenio Civera Bay, cargado de pellejos de vino.

El choque ocurrió por espantarse una de las caballerías del segundo vehículo al oír el ruido del motor, desviándose en su dirección.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos.

Riña.

El capataz de obras de la línea férrea Játiva a Alcoy, Antonio Mompó, de 60 años, y el Emilio Plá, guardabarrera de la misma línea, discutieron acaloradamente, resultando el Sancho con dos heridas en el pecho que le fueron producidas por su contricante, con un cuchillo de cocina.

El señor Cañizares llegó a su casa a la una, visitó los cuartos de dormir de sus hijos y anciana madre, sin observar nada anormal y luego se acostó, durmiéndose, sin que los trabajos de los cacos le despertaran, dándose cuenta de lo sucedido al levantarse.

La audacia de los ladrones llegó hasta penetrar en el interior de los dormitorios, sacando los cajones de las mesitas de noche, que llevaron a otra dependencia.

De uno de éstos sustrajeron el reloj de oro que el señor Cañizares había guardado momentos antes, y del cuarto donde duermen sus hijos y su anciana madre, se llevaron trajes y una colección de discos de gramófono.

Ayer penetraron ladrones en la perfumería Regil, propiedad de Eusebio Díaz, llevándose una corta cantidad en metálico y frascos de perfume valorados en unas mil pesetas.

En el hecho interviene el juzgado.

Accidentes del trabajo.

Ignacio Soriano Gómez, de 37 años, habitante en la Avenida del Puerto, número 158, trabajando en las obras del alcantarillado de la calle de la Paz, tuvo la desgracia de que le cayese un tablón encima, produciéndole lesiones que le curó un médico particular.

También trabajando en su oficio de carpintero José Sorli Berenguer, de 14 años, domiciliado en la calle de Borrull, número 31, se produjo una puntura en la planta del pie derecho.

Desgracia.

De una fachada de la calle del Conde de Altea, se desprendió una estatua de algún tamaño, cayendo encima del pie izquierdo de Inocencio Baldoví Marzo, de 53 años, cristalerero, el cual fué curado de una herida de pronóstico menos grave en el pie izquierdo, con pérdida de la uña del segundo dedo.

Los «carteras», trabajan.

Al vecino de Alcludia de Crespíns, Isidro Alvarez Regüés, de 69 años, domiciliado en la calle de la Cruz, número 69, una vez salió el tren mixto ascendente de la línea de Madrid, número 634, de la estación de Alcludia, notó que le habían sustraído del bolsillo interior de la americana una cartera que llevaba, conteniendo diez mil pesetas en billetes del Banco.

El perjudicado dió cuenta a las autoridades.

Robos.

Escalando el balcón del piso primero de la casa número 10 de la calle de Sitirana, habitado por Enrique María Cañizares penetraron ladrones, y aprovechando el sueño de los inquilinos, recorrieron todas las dependencias llevándose ropa y alhajas por valor de unas 2.500 pesetas.

El señor Cañizares llegó a su casa a la una, visitó los cuartos de dormir de sus hijos y anciana madre, sin observar nada anormal y luego se acostó, durmiéndose, sin que los trabajos de los cacos le despertaran, dándose cuenta de lo sucedido al levantarse.

La audacia de los ladrones llegó hasta penetrar en el interior de los dormitorios, sacando los cajones de las mesitas de noche, que llevaron a otra dependencia.

De uno de éstos sustrajeron el reloj de oro que el señor Cañizares había guardado momentos antes, y del cuarto donde duermen sus hijos y su anciana madre, se llevaron trajes y una colección de discos de gramófono.

Ayer penetraron ladrones en la perfumería Regil, propiedad de Eusebio Díaz, llevándose una corta cantidad en metálico y frascos de perfume valorados en unas mil pesetas.

En el hecho interviene el juzgado.

Accidentes del trabajo.

Ignacio Soriano Gómez, de 37 años, habitante en la Avenida del Puerto, número 158, trabajando en las obras del alcantarillado de la calle de la Paz, tuvo la desgracia de que le cayese un tablón encima, produciéndole lesiones que le curó un médico particular.

También trabajando en su oficio de carpintero José Sorli Berenguer, de 14 años, domiciliado en la calle de Borrull, número 31, se produjo una puntura en la planta del pie derecho.

Sucesos

Un Intrincado asunt de familia

Una madre se lleva dos veces del domicilio conyugal que abandonara a su hija y el padre reclama

Ayer recorrió los centros oficiales el barbero Gregorio Navarro, habitante en la calle del Conde de Altea, pidiendo se practicarán gestiones para detener a su mujer, que se había llevado, sin su consentimiento, del domicilio conyugal a una hija suya llamada Manolita, de doce años de edad.

Según Gregorio explicaba, su mujer Josefina Perelló García, de 25 años, hace unos veinticinco días abandonó su domicilio con el afán de ganar dinero, sin reparar en lo lícito de los medios, abandonando marido e hija, viajando a los diez días y aprovechando la ausencia del marido, que se hallaba trabajando, se llevó a la niña.

Gregorio pudo, tras bastantes averiguaciones, saber que madre e hija se hallaban en una casa de mala nota del pueblo de Alcoy, calle de San Agustín número 43, y allá se fué, recuperando a la pequeña.

Todo hubiera quedado aquí, si anteayer no se hubiera presentado en Valencia otra vez Josefina, volviendo a llevarse a la muchacha, dejándose a Gregorio una carta en la que le decía que no se preocupara en buscar a la niña, que no le mismo podía ser Cartagena, que Alicante o Murcia, sitios donde pensaba ganar mucho dinero para luego reunirse a él y pasar el resto de vida tranquilos.

A pesar de las manifestaciones de su mujer, Gregorio fué a la estación del Norte, pudiendo saber que una mujer de las suyas que daba había tomado el tren de Barcelona.

La policía sigue la pista de la desaparecida, habiendo instruido diligencias al juzgado correspondiente, para averiguar lo que haya de cierto en el asunto y quién tiene razón para conservar a la niña.

Caldas.

En la escalera de la calle del Gobernador Viejo, 3, tuvo la desgracia de caer a suelo Rosa Ortiz Sario, produciéndose lesiones en la región occipital, interesando el cuero cabelludo.

Fué atendida en la Casa de Socorro de Colón, de donde pasó a su casa.

Enrique Martín Traver, de siete años, cayó de la cama, produciéndose la fractura de la clavícula izquierda por su tercio medio y contusiones en la región frontal. Pronóstico menos grave.

DEPORTES

FUTBOL CAMPO DE ALGIROS Valencia Juvenil

Para el próximo domingo, ha comecertado el Juvenil un nuevo partido en su campo de Algíros, atendiendo con celo los deseos expresados por muchos aficionados de poder admirar el juego de gran clase del equipo que actuamente posee.

Esta vez será el Valencia quien se enfrentará al equipo juvenilista, y mañana daremos a conocer los nombres de los jugadores.

Podemos no obstante ya, asegurar que el Valencia presentará su equipo amateur, incluyendo en el mismo, algunos de los jugadores profesionales de su primer equipo; y en cuanto al Juvenil, su equipo será el mismo del pasado domingo, que tan grata impresión dejó en el público y que tantos deseos hay de volver a admirar.

Los precios serán populares.

Valencia F. C. - Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que los países del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos todos los días de cinco a ocho y media de la noche en el domicilio social del Valencia F. C., Barcas, 5, los cuales serán indispensables para presenciar los próximos partidos; así como también están los países cuatrimestrales para los señores que deseen renovarlos.

Urquiza, retenido

El Madrid ha decidido retener a Urquiza que, como es sabido, estaba dispuesto a aceptar los ofrecimientos de Athletic de Bilbao.

Escarone a España

El jugador de fútbol uruguayo ha hecho público a los periodistas que, una vez terminado el campeonato, embarcará para España.

Un triunfo de los donostiarros

En el segundo partido jugado en Palma de Mallorca, entre la R. Sociedad y el Alfonso XIII, venció el equipo donostiarra, por dos tantos a uno.

Bienzobas y Mariscal fueron los autores de los tantos del grupo vencedor, y Hernández, el de los Gacajes.

Sanitier y Castillo castigados?

Circula con bastante insistencia el rumor, de que la directiva del Barcelona ha tomado el acuerdo de castigar a sus jugadores Castillo y Sanitier, por entender que no dieron de sí cuanto debían por alcanzar el triunfo del equipo en tierras suramericanas.

También se dice será sustituido por otro el entrenador actual del club campeón de España, Forn.

Sancho al Sabadell

El ex medio centro del Barcelona, Agustín Sancho, firmó ayer la ficha profesional para el Centre Sport Sabadell.

Debutará el domingo, en el partido que este equipo jugará en su campo contra la Gimnástica de Tarragona.

BOXEO Función aplazada

A causa de la inseguridad del tiempo ha sido aplazada hasta el domingo, la reunión de boxeo que había de celebrarse anoche en la plaza de Toros.

En la Federación

Tres descalificaciones. En la sesión celebrada anteañoche por la Federación Valenciana de Boxeo, se acordó, entre otras cosas, descalificar a los pugiles Cofom y Dej Moral, causantes de los incidentes ocurridos en el teatro Avenida, con motivo de la velada celebrada el pasado domingo.

A Cojom se le descalificó por tres meses, y 75 pesetas de multa, por fingir un golpe bajo, que no recibió y a Ricardo Dej Moral, por un mes, y 75 pesetas, por abandonar el combate sin motivo justificado.

También fué descalificado el señor Dej Moral, árbitro del combate Raga Cojom, por permitir a éste des cansar, siendo así que no existió falta que lo justificara.

No podemos por menos que apañar a la Federación de Boxeo, por el cejo que demuestra en bien del deporte pugilístico de Valencia.

TEATRO AVENIDA

Una interesantísima velada ya comeció a la empresa para mañana sábado, en la que se desarrollarán cinco importantes combates, que prometen todos ellos ser del agrado de los aficionados a este deporte.

El plato fuerte correrá a cargo del vasco Ortiz II (que en el teatro de la Princesa, venció a nuestro campeón Santiago Afós), que tiene que enfrentarse a diez rounds con Dempsey, pugil catalán que en su historial cuenta con las victorias de Tejero, Pedro Antonio, Kubjer (campeón de Ajsacia), Teyolle (un primera serie

francés), y match nup con Quadrini.

Es de esperar que este combate resulte emocionante y digno de luchadores como los anunciados.

Mañana daremos otros detalles de los demás combates que componen la velada, y cuyo programa va inserto en este periódico, rigiendo para esta velada precios populares.

Uzcudun e Hilario Martínez en Nueva York

Nueva York.—En el «Ile de France», llegó ayer el pugil español Paulino Uzcudun.

Le esperaban numerosos admiradores, que le tributaron un recibimiento entusiasta, entre los cuales figuraban muchos aficionados de las colonias hispanoamericanas.

También llegaron en el «Suffren», los pugiles españoles Hilario Martínez y Angel Tejero, que fueron obetores de un cariñoso recibimiento.

En breve, los citados boxeadores comenzarán su entrenamiento para los encuentros que han de celebrar.

El optimismo de Paulino

Nueva York.—El menager de Uzcudun, Al Mayer, dijo al representante de United Press, que estaba preparando un importante encuentro para Paulino, aunque no podía aún indicar el programa definitivo.

Paulino, por su parte, declaró que se sentía capaz de derrotar a todos los boxeadores y que aspiraba a sustituir, dentro de poco, a Tunney, como campeón del mundo de todas las categorías.

A favor de Gabiloa

Tres billetes están dispuestos a depositar 10.000 pesetas a favor de Gabiloa en un nuevo encuentro con Amador Rodríguez, en el que de una vez se ventije la pretendida superioridad.

Imponen dos condiciones: Primera. Que la pelea sea lleve a cabo en Madrid o Barcelona. Segunda. Que el árbitro sea absolutamente neutral.

Jim Morán-Alós

Barcelona.—Jim Morán, el ex campeón de España del peso welter, va a combatir en breve plazo.

El pugil valisoletano ha ingresado en la «curie» Nierola, con cuyo manager ha firmado varios contratos.

El primero será en Madrid, contra un pugil extranjero; luego en Barcelona se enfrentará con el valenciano Afós para el título, y después contra Francisco Ros.

El español Piedrahita lesionado

París.—Combatido contra el boxeador francés Lafineur, el challengeur español Piedrahita, se ha visto precisado a retirarse sin terminar el encuentro, por resultar en el tercer round con una costilla fracturada.

Ignacio Ara venció por puntos al boxeador francés Lebrize.

Tunney en Francia

París.—A su llegada a ésta, el campeón del mundo de boxeo, Tunney, ha manifestado a los periodistas que no boxeará ya más, ni siquiera hara exhibición alguna, pero que tampoco quiere que se tomen por un intelectual, pues no es ningún «rata de biblioteca», y sus aficiones y aptitudes le empujan al terreno de los negocios a lo que va a dedicarse en lo sucesivo.

Ni de Paulino ni de ningún otro boxeador quiso decir nada, porque ya no pertenece al mundo del boxeo activo y contando entre los que se dedican a esta profesión con muchos amigos, no quiere desprestigiar a nadie.

CICLISMO VELODROMO VALLEJO

Otro grandioso programa nos prepara para el próximo domingo, en el velódromo Vallejo, la sección ciclista del Gimnástico F. C.

Además de figurar en el programa figuras de gran renombre, se correrá un interesante match entre Levanie y Cataña, y para el cual formarán parte los mejores torredores de cada región, y seguidamente se correrá otro match, entre Aigemesí y Valencia, en el cual tomarán parte, por Aigemesí, Alandete y Puchades, contra dos de esta localidad.

JUEGO DE PELOTA TRINQUETE LEVANTE

Una mala actuación de Lloco. —La vez que dice mañana EL PUEBLO—olimos ayer repetidas veces a la terminación del encuentro con un tono no muy favorable para nosotros.

Pues, sencillamente, lo que dijimos en nuestra última crónica: que Lloco, en el partido del martes, tuvo una actuación brillantísima, tan brillante que sus respaldadores todavía perduraban ayer en la retina de cuantos tuvimos la dicha de presenciarla.

Pero no se crea que con esto intentamos salvar su actuación de ayer. Por lo mismo que le reconocemos para este sport una sabiduría inmensa, estamos obligados a ver sus tropiezos. Y el de ayer dice muy poco en favor de su honor profesional.

No queremos meternos a descifrar el enigma de lo ocurrido. No nos encontramos en facultad de adivinar en la conciencia de nadie. Es muy difícil para

nosotros creer que por una cantidad insignificante (en relación a la causa) ponga pido en entredicho su nombre y que traiga consigo la fuga desordenada del público y el desprecio a cuantos nos atrevemos a gloriar las excelencias de este magnífico deporte, por parte de aquél.

No, admirado Pepet, no. Tu actuación de ayer hizo mucho daño al deporte, y de repetirse vendrá el desdichado profesional en principio, y tu desaparición definitiva de la cancha, después.

Tenían razón cuantos protestaban, pues no hay por qué tratar con marullitas a quien da fama y dinero.

Esperamos, pues, el desquite, pero de tal manera que la sombra de ayer desaparezca por completo merced a la esplendorosa luz de tu arte inimitable.

«Mundo Gráfico»

Un éxito rotundo obtuvo la presentación de esta revista; sus bellísimas y ricas informaciones abarcan todos los sucesos trascendentales ocurridos en el mundo, con un derroche de fotografías lindísimas.

Su prosa, suscrita por los ya conocidos críticos de Prensa Gráfica, comienza desde el aspecto literario hasta el deportivo.

Diputación Provincial

Comisión provincial Permanente. En la sesión de anteayer se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder pensión de 730 pesetas anuales a la viuda del peón caminero Tomás Pons Gómez.

Conceder un mes de licencia a varios empleados de esta Corporación.

Quedar enterada de haber tomado posesión del cargo de mozo del Hospital provincial Bernardo de la Asunción Flor de Lis.

Conceder un mes de licencia a varios empleados de esta Corporación.

Quedar enterada del oficio del Alcalde de esta ciudad, referente al proyecto de prolongación de la plaza de Gacajes hasta la calle de las Barcas, por afectar dicha reforma al teatro Principal.

Aceptar la tasación hecha por el arquitecto provincial de la casa número 94 de la calle de En Sanz, estimando el valor de dicha finca en 10.200 pesetas, y comunicarlo al Alcalde de esta ciudad.

Conceder varias licencias para realizar obras junto a carreteras y caminos provinciales y establecimiento de líneas eléctricas.

Aprobar y remitir a la intervención de Fondos provinciales para su pago, varias certificaciones de obras realizadas por ayuntamientos de esta provincia.

Acceder a lo interesado por el alcalde de Játiva, y en su virtud devolver la instancia dirigida a esta Corporación por don Isidro Tortosa.

Remitir a la delegación de Hacienda de la provincia las certificaciones libradas por los secretarios de los ayuntamientos de Utiel y Caudete en las Fuentes, entidades constructoras del camino vecinal de las Casas al kilómetro 282 carretera Madrid a Castellón, para que emita informe.

Quedar enterada de las instancias presentadas por varios señores solicitando tomar parte en las oposiciones a las pensiones Alfonso XIII para la ampliación de estudios de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

Quedar enterada del oficio del juzgado de instrucción de Chiva, en el que ofrece a esta Diputación el procedimiento para mostrarse parte en causa que sigue dicho juzgado por robo y manifestar al mismo no desea mostrarse parte en dicha causa, pero sin renunciar a la indemnización que pueda corresponderle.

Nombramiento de enfermero del Hospital provincial a favor de Joaquín Juvé Ayora, propuesto por la junta calificador de aspirantes a destinos públicos.

Ordenar al arquitecto provincial proceda a formar los pliegos de condiciones para contratar por subasta obras que han de realizarse en la Casa de la Misericordia y plaza de Toros.

Aprobar los padrones de cédulas personales de varios ayuntamientos.

Declarar varias responsabilidades por defraudación del impuesto de cédulas personales.

Prorrogar hasta el 31 de Octubre próximo en todos los pueblos de la provincia excepto la capital, la cobranza de período voluntario de las cédulas personales del corriente año.

Resolver varias reclamaciones sobre cédulas personales.

Dar cuenta al Gobernador civil de la conducta observada por varios ayuntamientos de esta provincia en los servicios relativos a cédulas personales, resolviéndole que si lo estima procedente imponga a los alcaldes respectivos el máximo de la multa que autoriza el artículo 274 del Estatuto municipal.

Acceder a lo solicitado por don José María Vedra, contratista de la recaudación de cédulas personales de la capital, y disponer se libere a su favor el procedimiento de cobranza.

Quedar enterada de que han sido nombrados auxiliares de la recaudación de cédulas personales de Puebla Larga, manifestar a la Alcaldía puede proceder al cobro.

SEÑEN PONS

BASTRE Confección esmerada Plaza Molino Robella, 3, 2.º 2.º

Cartelera de espectáculos

Plaza de Toros

HOY VIERNES, a las 10'15 noche
Gran VELADA VALENCIANA
 por la compañía que
 dirige el veterano actor
MANOLO TABERNER
 PROGRAMA:
 Para el deleite de los señores de TABALETS Y
 DONSAINES.
Capitulé Tónico
Los espines de un voler
LA ROSELLA
El tenedor de Cullera
GRAN CASTELL en rodetes, elixide,
 caracases, petarros, cuhets y llums de ben
 gale.
 La Plaza estará pertunna en chesmil de
 barraoa y mullia.
 En els imbrunchos el tabalet y la donsa-
 na e pantarra eis mosquits.
 Pastos de melóns, de p'noles torraes,
 de pirull, de codóns y de paptona.
PREUS POPULARS
Caira numerá UNA peseta
 Quasevol atra localitat
 ¡el que la agarre pa ell!
a 60 séntims
¡TOTS A PREFERENSIA!
¡ARA MANEN ELS NOSTRES!
 El domingo 9, a las 6'30
GRAN MATINE INFANTIL
 con regalos a los niños.
 A las 10'30 noche:
GRAN VELADA DE
BOXEO

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALBA
 Hoy viernes, a las 10'45 noche:
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
L' hora de la siesta
 (Estreno)
Treasures de Millet
 (Estreno)
 BUTACA, 150 PTAS. — GENERAL, 0'50

LIRICO

HOY VIERNES
 Extraordinario programa
 BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'25
La mona de mi novia
 Graciosa producción, por SYDNEY
 CADLIN

RESURRECCIÓN

Superproducción de ARTISTAS ASOCIA-
 DOS, magistral interpretación de ROD LA
 ROCQUE y DOLORES DEL RIO
 LOS PORTEROS
 Graciosa comedia en dos partes
 En la próxima semana:
ASALTO AL TREN EXPRESO
 Por TOM MIX y su maravilloso pótro MA-
 LACARA

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5'45 se jugará un gran-
 dioso partido tomando parte los pelotaris
 Baylo, Mora II y Castillo, rojos, contra Fuen-
 tes, Andrés y Benito, azules.
 A escalera cuerda a 80 tantos.

EDEN CONCERT

Todos los días, tarde y noche, grandiosas sesiones de variedades.—Mañana viernes,
 20 importantes debuts, entre ellos, LEONOR MOREU, ANGLADO, MARCO,
 ROSA DE MADRID, ANGLADA, ESPAÑOLITA, ROSITA CAMPS, estrella
 baile, MOLINA, OFELIA, MARTIN, MONTARDID, PUIG, MARUJA BLANCO
 y una notabilísima; MANOLITA JÉRÉZ, estrella.
 Siguen los éxitos de MARINA LOPEZ, CHARITO NOEL y la simpática paisa-
 na PURA NEGRÍ, en sus geniales creaciones.
 El día 14: 20 IMPORTANTES DEBUTS, 20.

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades. Éxitos de
 AMBROS, CORTES, RUIZ, BLANCA IRIS, LA FEA, DOMINGUEZ, MARLEY,
 E. MORENO, EUGENIA FERNANDEZ,
TERESITA IBARRA. ULTIMOS DIAS DE BELLA DORITA
 Mañana, debut de CHELO TORGA. Éxito de las Hermanas Chicharras y
 Tobaio. En el Cabaret, bailes, atracciones y la orquesta SERENADERS-JAZZ.

GRAN TEATRO

HOY VIERNES
 Programa sensacional
 MIN Y MAX, EN EL OESTE
 Muy graciosa en dos partes
Párese, mira y escuche
 Extraordinaria. Larry Semón (TOMASIN)
 ¡Éxito enorme!
WILLIAM DUNCAN
 en la grandiosa superserie
EL RAPIDO DEL OESTE
 Presentación de los capítulos 9º, 10º, 11º y 12º
 que se titulan: UNA HISTORIA DE AYER -
 ASECHANZAS DE CRIMEN - LA COMPLE-
 CE ENEMIGA - EL VIAJE DE PRUEBA
 BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'30

TEATRO AVENIDA

(Frente a la Estación del Norte)
 Hoy viernes, a las 10 noche:
GRAN VELADA DE CINE
 La preciosa película en seis partes
Las llamas del deseo
 Empezará la velada con una revista y
 una graciosa comedia en dos partes
 Entrada con consumición, 0'65 pesetas.
 Silla suelta sin consumición, 0'50 pesetas.
 El servicio, a cargo del acreditado
CAFÉ MARTÍ.
 Mañana sábado: Gran velada de BOXEO,
 cinco combates.

COLISEUM

HOY VIERNES
 Grandioso programa
 REVISTA PARAMOUNT
LA FERIA DE LA ALDEA
 Comedia dramática, por Costance Talmadge
 ¡Gran éxito cómico!
SUSANA, LA DETECTIVE
 Deliciosa comedia, por BEBE DANIELS
 DRAMA IMPROVISADO
 Graciosa comedia en dos partes
 Lunes próximo:
DOUGLAS Mc. LEAN, en
¡VENGA AGUAI

CINE IDEAL

HOY VIERNES
 Una comedia en dos partes
EL COWBOY, MOSQUETERO
 Cinco partes, emocionante, por Tom Tyler
CHISPITA Y VIVALES
LA JAULA DEL AMOR, siete partes, por
 Lee Fary, a mujer más guapa del mundo
 Lunes: EL PREMIO DE LA FUERZA

TEATRO AVENIDA

(Frente a la Estación del Norte)
 Hoy viernes, a las 10'45 noche:
GRAN VELADA DE CINE
 La preciosa película en seis partes
Las llamas del deseo
 Empezará la velada con una revista y
 una graciosa comedia en dos partes
 Entrada con consumición, 0'65 pesetas.
 Silla suelta sin consumición, 0'50 pesetas.
 El servicio, a cargo del acreditado
CAFÉ MARTÍ.
 Mañana sábado: Gran velada de BOXEO,
 cinco combates.

COLISEUM

HOY VIERNES
 Grandioso programa
 REVISTA PARAMOUNT
LA FERIA DE LA ALDEA
 Comedia dramática, por Costance Talmadge
 ¡Gran éxito cómico!
SUSANA, LA DETECTIVE
 Deliciosa comedia, por BEBE DANIELS
 DRAMA IMPROVISADO
 Graciosa comedia en dos partes
 Lunes próximo:
DOUGLAS Mc. LEAN, en
¡VENGA AGUAI

CINE IDEAL

HOY VIERNES
 Una comedia en dos partes
EL COWBOY, MOSQUETERO
 Cinco partes, emocionante, por Tom Tyler
CHISPITA Y VIVALES
LA JAULA DEL AMOR, siete partes, por
 Lee Fary, a mujer más guapa del mundo
 Lunes: EL PREMIO DE LA FUERZA

CITROËN
STEWART
ROCHET-SCHNEIDER
SAURER

BUEN SERVICIO

Cano Hnos. S.L.
 Amalio Jimeno 7

APOLO GRAN CINE INAUGURACION 14 SEPTIEMBRE

Programa extraordinario FOX FILM Sensacionales estrenos:

Perdidos en el Artico - Tenorios del mar

TEATRO RUZafa

VIERNES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1928
 DEBUT — DABUT — DEBUT
 de la aplaudida artista, reina en su género

ELVIRA DE AMAYA

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA

HERNIADOS (Trencats)

Con el Cojin Herniario sistema Boviila, se contienen todas las hernias por volu-
 minosas que estas sean, encontrando el paciente el bienestar deseado y en muchos
 casos hasta curarse. Precios módicos, dando facilidades de pago.
 C. BONILLA, Don Juan de Austria, 25 (esquina a la plaza del Picadero).
 VALENCIA.

BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA
 EN BOCKS Y EMBOTELLADA

Curación rápida perfecta
Venerea, Sífilis, Piel, Matriz
 Tratamientos modernos.
 Sin dolor ni dolor, aplica-
 dos con gran práctica. **606 914**
Curación en pocos días de
PURGACIONES antiguas o recien-
 tes. Gota militar
 Dirigirse: Consultorio Clínico
 Calle de SAN VICENTE, núm. 164
 (escalella de la Inglesa).
 De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Econó-
 mico, 3 pesetas. Tratamientos especia-
 les para quienes vivan fuera que pue-
 dan curarse en sus casas.

LA INGLESA
 Cuando necesitéis comprar preservativos de
 todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la
 tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicen-
 te, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada
 por la escalera.
 Clase especial a 2'50 pesetas docena.

Teatro Avenida

(Frente a la Estación del Norte)
 Mañana sábado, a las 10'45 noche:
BOXEO
5 COMBATES, 5

- 1º A 4 rounds de 3 minutos, pesos ligeros:
NACHER contra **CARBONELL**
 (De Masanasa) (De Silla)
 - 2º A 4 rounds de 3 minutos, pesos ligeros:
IBANEZ contra **SEVILLA**
 (De Tabernes Blat que) (Del Jai Alai)
 - 3º A 8 rounds de 3 minutos, pesos ligeros:
SORIANO contra **BALLESTAR**
 (Valenciano) (Del Jai Alai)
 - 4º A 6 rounds de 3 minutos, pesos medios:
ECHARRI contra **MARIO**
 - 5º A 10 rounds de 3 minutos, pesos ligeros:
ORTIZ II contra **DEMPSEY**
 (Vasco) (Catalán)
- Arbitros y jaces: De la Federación Va-
 lenciana Boxeo.
PRECIOS POPULARES

Espectáculos

- TEATRO AVENIDA**
 A las 11 noche: Gran velada de
 cine.
- MODERNO**
 A las 10'45 noche: L' hora de la
 siesta y 1 ravesures de Millet.
- BIRIGO**
 De 5 tarde a 12 30 noche: Gran-
 des sesiones de cinematografía.
- GRAN TEATRO**
 De 5 tarde a 12 30 noche: Gran-
 des sesiones de cinematografía.
- EDEN CONCERT**
 Tarde y noche grandes progra-
 mas de variedades.
- BOLIES BERGERE**
 Tarde y noche grandes progra-
 mas de variedades.
- COLISEUM**
 De 5 tarde a 12'30 noche: Gran-
 des sesiones de cinematografía.
- PLAZA DE TOROS**
 A las 10 15 noche Gran velada
 valenciana, Capitulé Tónico,
 Los espines de un voler LA Ro-
 sella y El tenedor de Cullero.

CAPITULO IV

necio por sufrir con oprobio que el des-
 pojen de lo suyo, por lo cual deseo que
 le alcance alguno de mis primeros tí-
 ros. Siempre veré con malevolencia y
 aversión al rey Jaime, que tan mal man-
 tiene su palabra y cuyos juramentos son
 muelles y falaces. A mi parecer los
 mantuvo mejor don Ajmerico de Nar-
 bona, por lo cual soy su amigo: éste se
 porta como hombre rico de prez, mien-
 tras aquél como rey mendigo de cora-
 zón, de suerte que me agrada si le
 viene daño y desgracia. ¡Cuando tan
 eficaces nos hubieran sido sus auxilios,
 y arrojados y derrotados, presos y mal-
 daratados los franceses!

Disgustos domésticos del rey de Aragón. Testamento desconocido. Importancia de sus disposiciones. Muerte de don Nuño Sánchez. Vuelven sus dominios al rey de Aragón. Expedición a las orillas del Mijares y a las serranías de Esida y Espadán. Toma de Alcira. Viaje del rey a Montpellier. Nacimiento del infante don Jaime. Pretendida conferencia con San Luis. Propósitos del rey de Aragón, respecto al repartimiento de sus Estados. Exigencias de la reina doña Violante. Nuevo reparto. Cortes de Daroca. Difcultades para la demarcación de los límites de Aragón y Cataluña. Amenazas de guerra civil. Explicación de la conducta del rey. Error de los historiadores sobre los sentimientos de don Jaime hacia su hijo don Alfonso. Influencia del rey don Fernando y del infante don Alfonso de Castilla. Sitio de Játiva. Hostilidades con el infante de Castilla. Entrevista de Almira. Capitulación de Játiva. Sitio y rendición de Blar. Don Jaime, señor de todo el reino de Valencia

El rey de Aragón, que había vuelto a Cataluña en el mes de Septiembre del año 1241, seguía con atención las peripecias de aquella guerra imprudente a la que se había negado a mezclarse de un modo activo, y mientras que su alma de príncipe se entristecía con las derrotas que parecía buscar Raimundo VII, preparábase para su corazón de padre más vivos sufrimientos.

Dominado por sus ideas de recons-
 titución nacional, ciego, arrastrado por el
 deseo de realizar los sueños que había
 acariciado, don Jaime pisoteaba por un
 interés político los sentimientos y los de-
 beres más sagrados. No se trataba de
 obtener por medios leales una de esas
 sentencias de divorcio tan frecuentes en
 aquella época; empleábase las amena-
 zas para obligar a una desgraciada se-
 ñora a obrar contra sí misma, suplien-
 do con su propia instancia, lo que de
 insuficiente y de dudoso tenía el testi-
 monio invocado ante las autoridades ecle-
 siásticas.

En vano Miedes trata de justificar al
 rey de Aragón, suponiendo que impor-
 tantes réplicas de los dos condes y el
 temor de poner en peligro la vida de su
 tía, le habían obligado a pesar suyo a
 suscribir aquella dura y cruel senten-
 cia.

La historia no puede admitir semejan-
 tes excusas en un príncipe cuya volun-
 tad, clara y enérgicamente manifestada,
 hubiese bastado para impedir tal injus-
 ticia, y que podía recoger en sus Esta-
 dos a su parienta, arrojada de los suyos
 por el conde de Provenza. No debiera
 olvidar, por otra parte, que don Jaime
 desempeñó el principal papel en este ne-
 gocio, en el que volvía a sacarse la
 política matrimonial de la casa de Barce-
 lona: don Jaime fué el que yendo a
 buscar en Lunel a Raimundo VII resu-
 citó el proyecto de divorcio; él fué quien
 sirvió de intermediario entre el conde de
 Tolosa y Ramón Berenguer; en sus
 Estados, en el mismo Montpellier, dic-
 tóse la ínfica decisión, en la que figura
 como primer árbitro, y ni aun aquí, co-
 mo pronto veremos, se detuvieron sus
 gestiones, que han dejado envueltas en
 la sombra los historiadores modernos.

El amor a la patria meridional, el de-
 seo de devolver la independencia a aque-
 llas provincias, son las únicas excusas
 que pueden invocarse para atenuar las
 faltas del rey de Aragón y de todos
 cuantos tomaron parte en el acta de 5
 de Junio de 1241.

Esta convención vergonzosa y mar-
 cada con el sello de la infamia, pro-
 movió la indignación en los mismos pa-
 íses, que se trataba de libertar de la
 opresión extranjera. El pueblo no com-
 prende nunca esa moral de doble faz
 de los hombres políticos, y no vió en
 aquellas circunstancias, más que el in-
 sulto dirigido a la garrieta, a la esposa,
 a la mujer, sublevándose por ello su
 justiciero instinto.

«Conde provenzal, decía el trovador
 Rambaldo de Hieres a Ramón Beren-
 guer; conde provenzal, si doña Sancha
 se va, no os tendremos por hombre de
 tanto valor ni tanto precio, como os
 consideraremos si queda entre nosotros,
 prefiriendo la Provenza al Aragón. Es-
 ta dama es bella, cortés y franca, y em-
 bellece nuestro país. El árbol de don-
 de nace tan bella dama, prospera; que
 se mantenga tal cual es, en una es-
 tación favorable.»

Estas protestas no impidieron que los
 príncipes meridionales continuaran la
 obra comenzada. Habiendo tenido lu-
 gar la sumaria ante jueces designados
 por el Santo Padre, declararon los tes-
 tigos que Raimundo VII había tenido
 a doña Sancha de Aragón en la pija bau-
 tismal. Es verdad que la sinceridad de
 estas declaraciones fué puesta en duda
 por el obispo de Tolosa, y que este pre-
 lado rehusó tomar parte en la sumaria
 a pesar de los ruegos de Raimundo;
 pero la intimidación que no había bas-
 tado a obligar a doña Sancha a decla-
 rar contra sí misma, le quitó al menos
 el valor para defenderse, y la hermana
 de don Pedro el Católico compareció
 ante los jueces eclesiásticos, acompaña-
 da de sus dos sobrinos el rey de Ara-
 gón y el conde de Provenza, cuya pre-
 sencia era más pronto una amenaza que
 un apoyo, y contestó con el silencio a
 las afirmaciones de los testigos, de mo-
 do que se acordó el divorcio.

Con ello estaba vencido el principal
 obstáculo, y sólo faltaba que la Santa
 Sede concediera las dispensas necesarias
 para que Raimundo VII pudiera casar-
 se con doña Sancha de Provenza. Al
 efecto, enviáronse embajadores cerca de
 Gregorio IX; pero el rey de Ara-
 gón y los dos condes, confiando en las buenas
 disposiciones del Santo Padre respec-
 to a ellos, tenían tal prisa de asegura-
 r el éxito de su combinación, que re-
 solvieron celebrar el casamiento, sin es-
 perar la decisión del Pontífice, y el 3
 de los idus de Agosto (11 de Agosto)

Región valenciana

Gandia

EN HONOR DE ALDEANO.

Unos entusiastas del torero de la tierra Francisco Gómez «Aldeano», se reunieron el lunes por la noche en fraternal cena, para celebrar la ininterumpida serie de éxitos conseguidos por el valiente espada. Campeó la alegría propia del caso, sirviéndose un menú apropiadísimo.

Después del ágape y tras el café con licores y demás, se improvisó una velada, que resultó entretenidísima, desarrollando cada cual de los reunidos varias genialidades, que con propiedad les distinguen. Quién improvisaba un discurso y cautivaba al auditorio. El otro, ejecutaba prodigiosos juegos malabares. Cuál emitía sus excepcionales cualidades ventrílocuas y así transcurrió la amena y grata media noche. No debemos cerrar este punto, sin antes hacer resaltar las prodigiosas travesuras que desarrolló el querido amigo «Chelón», más vulgarmente conocido por Chimo Climent. El querido Joaquín desarrolló su vasto repertorio a la «fakir», dejando atónitos a los amigos allí intimamente reunidos; pues luego de varios experimentos, todos ellos ejecutados con limpia destreza, y que no obstante por lo conocidos, dejaron de ser encomiados, dejó a todos asombrados al requerir el fundido de estoccos de matar de Aldeano.

En principio creíamos iba a simular alguna suerte de las que tanto nombre y celebridad están dando al diestro; pero, nada de esto; consistió su nueva habilidad en tragarse un par de aceros de los que usa. Poco para sus inmensos volapiés, y luego una puntilla de descabelar, que devolvió intacta, entre la admiración de los concurrentes. Sabíamos lo de doblar hierros y arrollar aceros y demás, pero desconocíamos éste su nuevo y magistral trabajo. Muy bien, querido Chimo.

De entre los asistentes recordamos a Pepe Gomar, quien, por no tener a mano una locomotora del Norte para pararla, paró soberbiamente, una (no máquina), de don Pedro Domeq; Manósc Mascarell, que levantó 327 veces un sofá, sin doblar el brazo; Federico Roselló, que una hora antes de la cena, encendió un habano; y a la hora en que comunico todavía no lo ha consumido, batién-

do el record en el arte o manera de gastar cerillas a los amigos; Francisco Martínez, que saltó once sillitas hacia adelante y a la inversa, y Claudio González, entre otros, hasta el número de veintidós. El amigo Claudio, igualmente causó la admiración con los arriesgados experimentos que realizó, de entre los que se destaca, el del corcho, escalofriante andar sobre una pieza de corcho llena de clavos. También ejecutó varios y arriesgados trabajos de equitación, un sport que domina a la maravilla.

Amenísima resultó la velada, al final de la cual, se le enviaron al Aldeano, un precioso ramo de claveles reventones que adornaba la mesa y un sentido y alentador mensaje de felicitación, por sus éxitos tan rotundos y personales.

LLEGADA

Con el fin de descansar una breve temporada de sus agitaciones teatrales, arte que le tiene subyugado y afición que le domina, ha llegado para pasarla con su familia y amigos, el querido amigo y consecuente correligionario Federico Anón Lacasa. Sea bienvenido, y al abrazarse cordialmente, deseámosle una feliz estancia entre los suyos.

PARA EL SUBDELEGADO DE MEDICINA

Se nos muestran quejas de que en las casas de inocinno no se cumplen con la necesidad y el rigor que son necesarias y requeridas, las ordenes tan recientemente dictadas y prevenidas o impuestas por su digna autoridad de la debida higiene profiláctica. Se precisa, pues, una energía sin límites y severa vigilancia, extensiva a los locales, habitaciones y muebles. En verdad que sentiríamos insistir.

CARDONA.

Cullera

INVASION.

Con sólo doce horas ha sido invadida la población de castellanos. Ayer contamos quince albergues en la espaciosa Rambla o ladera del río. Al atardecer, entre carritos y tiendas apuntamos cuarenta y nueve, y tanto es así, que en la tal vía no queda sitio para colocar un cascarón de nuez. Los guardas rurales y el Cuerpo de vigilancia en las calles de entrada al pueblo aseguran que hoy ingresó un contingente de dos mil «blavets», como denominan aquí a los castellanos, pero que de éstos la gran mayoría va a Sueca donde hay cuadruple número de hanegadas arrozales que en Cullera.

También vimos muchas agradecidas gitanillas vendiendo primorosos cestos de mimbre y de cañas y diciendo las mo-

zas y mocitas la buenaventura. Creo que las bellas gitanillas hacen más caso de las pastorales que las mujeres del pueblo, pues hay que ver lo largo de los vestidos de colores que llevan las mangas de los corpiños y los escotes.

En estos días de recolección se goza de relativa libertad, pues no es cosa de desairar a los huéspedes que vienen a ayudar en los penosos trabajos de siega y a abaratar los jornales a los del pueblo y de ahí que en las calles donde hay tabernas, formen grupos en la acera o en el arroyo para comer la indispensable, imprescindible paella, que por cierto no es a la valenciana, pues en sus entrañas ni hay pollo ni hay anguila ni hay langostinos y ni siquiera lociño, pues sólo se ve cubriendo el arroz pimientos, alubias, y... ni aún eso. Pero en cambio «el oncles» que dicen en Sueca, tienen lo que no tienen la mayoría de los ricos; el apetito de la pantera.

Oh, cuántos ricos anémicos se pasean al alardear por curiosar las costumbres «de los blavets» y habrán sentido envidia al ver el engullir de esos desgraciados! Pues sus mesas son tres piedras, sus manteles, la bocamanga de la blusa, sus sillitas de paja y su luz la del candil, el que puede comprar aceite...

EL BENLLOCH.

La opinión generalizada es que el Benlloch se llevará la palma, pues hay campo que rendirá de 700 a 800 kilos por hanegada.

Este año se plantó Bomba en muchos campos, que si llegase a dar 500 kilos, los propietarios que tuvieron la buena ocurrencia de plantarlo harán su Agosto (es decir, su Septiembre, pues Agosto ya pasó).

Como mi crónica de hoy es secuela de la de ayer, hago punto redondo.

LA PORTADA.

Nuestro entrañable amigo don Miguel A. Ribera Piris, está de mal humor porque a causa de los linotipistas de Valencia «Hélices», en su número 2, no llevará aún la portada.

No hay por eso que abatirse. La portada llegará. Y, además, que el afligirse, el mal no remediará.

CORRESPONSAL.

Barcelona

Toma de posesión

Esta mañana ha llegado en el expreso de Madrid el nuevo jefe de policía don Rogelio Tenorio.

Ha sido recibido en los andenes de la estación por la oficialidad y jefes de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia, representaciones de la guardia civil y numerosos amigos particulares.

Poco después se ha trasladado a la jefatura de policía, posesionándose del cargo.

Después ha cumplimentado a las autoridades, recibiendo a los periodistas, cuya labor ha elogiado en expresivos términos.

Les ha manifestado que, por ahora, no tenía que comunicarse manifestación alguna.

El aviador Marthen

El cónsul general de Alemania ha participado a las autoridades que el aviador Marthen, que está realizando un viaje por todo el mundo en avioneta, llegará en breve a Barcelona, aterrizando en el campo de Prat de Llobregat.

Durante su estancia en Barcelona conferenciará con los periodistas de esta localidad.

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido en el Hospital Clínico, donde había ingresado para curarse las lesiones que sufría a consecuencia de una explosión en la fábrica donde trabajaba, el obrero José Ibáñez Martínez.

Siguen los atentados contra los chófers.

Esta madrugada el chófer Juan Tomás se presentó a una pareja de la guardia de Seguridad, manifestando que acababa de ser víctima de un robo.

Como el denunciante presentaba una herida en la cabeza, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región occipital, de pronóstico reservado.

Después de practicársele la oportuna cura fué trasladado al juzgado donde manifestó que cerca de las dos y media, conduciendo el coche por el Paseo de Gracia con dirección a la plaza de Cataluña, le quitó el coche un individuo decentemente vestido con un traje azul y sombrero de paja.

Al pedirle la dirección le contestó que le llevara a la calle de la Granja, y como no supiera el denunciante dónde se hallaba dicha calle, le indicó que fuera hacia los Chusepets.

Una vez en dicha plaza, el viajero le dijo que marchara por la calle del Escorial, y cuando se hallaban en la calle de San Luis, el chófer se sintió golpeado por el viajero, que con un objeto contundente le asestó varios golpes en la cabeza.

Acto seguido el agresor le instó a que, sin protestas de ningún género, le entregara el dinero que llevaba, y aprovechando el momento de asombro del chófer, le robó el

monedero en el que llevaba treinta y una pesetas.

Descendió del coche el viajero, habiéndolo también el chófer, pero el primero le obligó a montar, amenzándole con que si no lo hacía, le escarmentaría.

Después se dió a la fuga y el chófer se presentó a la guardia de Seguridad.

Detención

Ayer fué detenido José Company González, porque con una navaja que le fué ocupada, intentó agredir a su esposa, tras maltratarla de palabra y obra.

Denuncia

David Capell presentó una denuncia contra un huésped que le adeudaba 710 pesetas, importe de su hospedaje.

Hallazgo

El carro y la caballería que fué robada anteaer a José Fontes fueron encontrados ayer en el Paseo de San Juan, haciéndose cargo de ellos su dueño.

Por estafa

Ayer fué detenido por la policía un sujeto dependiente de una entidad comercial de esta ciudad, acusado de estafa de unas 4.000 pesetas, a dicha casa.

La Asociación Coral de Basilea.

Ayer mañana llegó a Barcelona la Asociación Coral de Basilea, que realiza un viaje por el extranjero.

En esta capital permanecerá dos o tres días, prosiguiendo después su viaje.

Ha estado en el Ayuntamiento, saludando al Alcalde.

Después, en el Salón de Ciento, ha entonado preciosas composiciones de su repertorio.

El alcalde ha obsequiado con un lunch a los expedicionarios.

Atropellos

En el paso a nivel de la Avenida Icaña, un tren arrolló un carro, matando a una caballería e hiriendo gravemente al carretero que lo conducía, el cual no pudo declarar.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital.

Andrés Toledo Pérez, de 19 años, que marchaba en bicicleta por la carretera de Badalona, fué atropellado por un automóvil, el que lo condujo al dispensario y se dió seguidamente a la fuga.

Fué asistido de conmoción cerebral y lesiones de pronóstico reservado.

En Barcelona no temen al «dengue».

El doctor Navarro Beramaud, teniente de alcalde delegado de Higiene y Sanidad, hablando de los peligros del «dengue» ha declarado que el estado sanitario de Barcelona es ahora perfecto y que no hay ningún cuidado ni motivo de alarma respecto a que nos visite tan molesta enfermedad pues están tomadas las precauciones y medidas pertinentes.

ARCES

Madrid

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Con objeto de que los alumnos que, teniendo la calificación de sobresaliente en la reválida del bachillerato universitario y han de aspirar al premio extraordinario, puedan hacer su matrícula en la Facultad antes del 30 de Septiembre se dispone que se tomen las medidas convenientes para que los ejercicios de oposición al mencionado premio queden concluidos y calificados antes del 25 del corriente mes.

Decreto nombrando al director general de Sanidad vocal del Consejo Superior de Previsión.

Ordenando que sólo las asociaciones de inquilinos acogidas al decreto de 17 de Octubre de 1927 podrán optar a formar parte de los comités paritarios de inquilinatos.

El XVI Congreso de la Unión General de Trabajadores

El día 10 del corriente mes comenzará en Madrid las sesiones del XVI Congreso ordinario de la Unión General de Trabajadores, que durará probablemente toda la semana.

Para asistir a las sesiones de dicho Congreso se espera la llegada a Madrid de los señores Goubaux, secretario de la Confederación General del Trabajo en Francia; José Bondes, de los sindicatos belgas; Conrado Ilg, de los sindicatos suizos, y Orlando Corni, de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra.

Para un Congreso

Ha sido nombrado representante oficial de la dirección general de primera enseñanza en el XII Congreso Internacional de Estenografía que se celebra en Budapest, don Carlos de Larra y Guyón, secretario de la Federación Taquigráfica Española y taquígrafo de la Asambleá Nacional.

Los ferrocarriles corporativos

Ha sido recibida por el ministro de Fomento una comisión compuesta de unas 200 personas de 120 pueblos, interesadas en la construcción de ferrocarriles corporativos.

La comisión fué presentada al ministro por el director de la empresa de ferrocarriles corporativos en España señor Martínez Ramírez, y entregó al conde de Guadalupe un mensaje exponiendo los detalles en que se apoya la fórmula económica para construir, explotar y pagar los ferrocarriles en proyecto que en pocos años habrán pasado a ser propiedad de los usuarios, sin que éstos hayan tenido que realizar sacrificio alguno.

El director de la empresa ofreció al ministro que tan pronto se concedan las autorizaciones correspondientes, comenzarán las obras de construcción de las líneas proyectadas.

Funcionarios públicos

Se ha dispuesto por real orden que los médicos del Cuerpo de directores de baños tengan la consideración de funcionarios públicos, por tratarse de un Cuerpo de escala cerrada, en el que se ingresa por oposición, siendo sus miembros delegados de la dirección general de Sanidad en el establecimiento que dirigen y en el que tienen las funciones oficiales que les encomienda el Estatuto de aguas minero-medicinales, aprobado por real decreto de 25 de Abril del corriente año.

Congreso de Psicotecnia

El Unrch (Hojanda), la V Conferencia Internacional de Psicotecnia. Se tratará de la educabilidad y aptitudes para el trabajo y de descubrir por el temperamento y el carácter de los individuos las causas de los accidentes del trabajo. Entre los ponentes figura el doctor Mora del Instituto de Orientación Profesional de Barcelona, encargado de abrir el discurso sobre el segundo tema.

de 1241, el rey don Jaime I, en representación del conde de Tolosa, casó en Aix, en Provenza, con la hija del Ramón Berenguer, con la condición de que se obtendrían las dispensas antes de la Septuagésima. Alcanzaban ya su objeto el rey del Aragón y sus aliados, cuando un suceso imprevisto vino a derribar el edificio tan trabajosamente levantado sobre una injusticia. Al llegar los embajadores de don Jaime, de Raimundo y de Ramón Berenguer a Pisa, supieron que Gregorio IX acababa de morir. El solio pontificio permaneció vacante cerca de veinte meses y en este intervalo don Jaime, conde de Provenza casó con Ricardo, hermano del rey de Inglaterra, mientras que don Jaime volvía a Cataluña y Raimundo VII, entregado otra vez a sí mismo, cambiaba nuevamente la línea de su conducta. Era este el momento en que San Luis al tratar de hacer reconocer en el Poitou la autoridad de su hermano Alfonso provocaba el odio de los barones de aquel país, a cuyo frente se colocaba Hugo de Lusignan, conde de la Marche. La mujer de Hugo, la altiva Isabel de Angulema, madre del rey de Inglaterra, trató de formar una poderosa coalición de todos los que tenían algún motivo de descontento o de odio contra el rey de Francia; Raimundo se dejó arrastrar por los halagos de la ambiciosa condesa. Se le prometió la mano de la hija del conde de la Marche, y en el mes de Octubre de 1241 celebró un tratado secreto que ligaba su suerte a la de Hugo de Lusignan. Raimundo se encargó de hacer entrar en la liga al rey de Aragón y al vizconde de Trencavel, y al efecto hizo un viaje a Cataluña, que le dió completo resultado respecto al antiguo vizconde de Beziers; mas a pesar de las afirmaciones de algunos contemporáneos, nos es permitido dudar de que el conde de Tolosa obtuviera de don Jaime formal promesa de auxilios contra el rey de Francia. La prudencia de don Jaime, la claridad de su juicio, las ideas de conciliación que, por extraño contraste, sostenía el infatigable batallador de los sarracenos, en sus relaciones con los príncipes cristianos, la necesidad de velar sin descanso sobre los musulmanes de sus

nuevos reinos, aun incompletamente sometidos, todo en fin, lo mismo en su conducta que en su carácter, contradice esta arriesgada información. Así como es fácil cosa reconocer las tradiciones catalanas en la combinación matrimonial que acababa de fracasar, es difícil creer que sin otra garantía que la del inconsecuente Raimundo VII, se lanzara don Jaime en una guerra, cuyo éxito era por demás incierto, y cuya duración y violencia podían alcanzar proporciones desastrosas. Los deseos del rey de Aragón, como los de los reyes de Castilla y de Navarra, eran ciertamente favorables a la causa del Mediodía; pero de esto a una promesa de intervención hay gran distancia. Sin embargo, extendióse la voz de que estos príncipes habían entrado en la coalición, y propagada hábilmente sin duda por Raimundo y el conde de la Marche, estos rumores vagos y sin fundamento tomaron cuerpo en algunos escritos de aquella época. Podemos citar empero, en apoyo de nuestra opinión, la crónica de Guillermo de Puy-Laurens, capellán de Raimundo VII, que no menciona a los reyes españoles entre el número de los aliados del conde, y las palabras que Mateo París atribuye a Hugo de Lusignan en la discusión que éste tuvo con el rey de Inglaterra en los momentos en que se libraba la batalla de Taillebourg. «¿Dónde están, preguntó Enrique, esas numerosas tropas que podían oponerse fácilmente al rey de Francia y resistir sin temor?... Es esto lo que me has prometido?—Jamás tal cosa prometiera mis labios, respondió Hugo: quejas de vuestra madre y mi esposa! ¡Por Dios! Que todo esto ha estado concertado sin mi intervención.» Cuando el conde de la Marche y Raimundo se creyeron seguros del apoyo de los príncipes barones del Poitou, de la Aquitania y el Languedoc, comenzaron las hostilidades contra San Luis, llamando en su auxilio al rey de Inglaterra.

«Adont avint après la Paske De cuer boisour et de laske Li quens de la Marche et li sien, Ki le roi n'amoient de rien, Mandèrent au roi d'Engleterre Qu'il passast il r'aroit sa tière. Le roi d'Arragonne en estoit Voellans et bien s'i asentoit

Et li rois de Navarre ausi, Et li quens de Tolouse ensi; C'estoit auques sor la fiance De l'Empereur, mais deffiance N'ot pas mandé a Loeyes.» Sabido es cómo Enrique III, cediendo a los ruegos de su madre la condesa de la Marche, pasó a Francia, con la opinión de los barones ingleses, con un cuerpo de tropas poco numeroso; púsose a la cabeza de los habitantes del Poitou y de los gascones, y fué derrotado en Julio de 1242 en Taillebourg. Aprovechando la coyuntura, gran parte del Mediodía se levantaba guiado por sus señores. Amalric, vizconde de Narbona, Trencavel de Beziers, los condes de Foix, de Comminges, de Armagnac y de Rodez, poníanse a las órdenes de Raimundo VII, que había vuelto a tomar el título de duque de Narbona. Pero mientras el conde de Tolosa continuaba con éxito su empresa, vencido Hugo de la Marche, se humillaba a los pies de San Luis y hasta prometía unir sus armas a las francesas para combatir a su aliado de la víspera. Pronto también el conde de Rodez, que más le había impulsado a la guerra, el conde de Foix, se desligó de la coalición meridional, siguiéndole en su defección el conde de Rodez. En aquellos momentos es cuando exclamaba el trovador Guillem de Montagnagol: «Me agrada cuando veo tropel de armados y oigo sonido de tropas en medio de la lucha, y cuando los mejores arcos nuestros y suyos arrojan tiros ciertos y veo confusión de enseñes; entonces se estreñece el corazón del caballero hasta que todo su cuerpo se reviste de denuedo. «Conde de Tolosa, allí donde se acrisolan los poderosos, os veo en la cima del honor y así quiero que me de Dios su amor como vuestro rico prez se encamina hacia la región de la sabiduría, con tal de que de una vez aquel que ahora os es infiel, jamás vuelva a hallar con vos acogida.» «La Marche, Foix y Rodez vimos que comenzaban por dejar de auxiliarnos, por lo cual yo los denuedo de parte del honor y del valor, de que todos ellos se despojan, pues tal causa han abrazado literal, en tal campaña han

puesto badajo), que no pueden esperar prez. «No creo que jamás puedan borrar su crimen, pues lo ha cometido mayor que el de Caín, quien ahora se aparta del amor del rico señor de Tolosa, y pues quien desfalce y falta a su señor, difícil es que no lo pague. «Si el rey Jaime, a quien no mentamos, cumple lo que él y nosotros tratamos, según oímos, en gran dolor estuviéramos y con loro los franceses, quien quiera se oponga, y porque ahora nos falta, pues no sale (al campo), todo el mundo ha de motejarle. «Ingleses, estáis componiendo un sombrero de flores y de hojas. No os deis cuidado ni miréis quién os asalta hasta que os hayan despojado de todo lo vuestro.» En efecto, refugiado Enrique III en Burdeos, después de sus desastres, gastaba en medio de los placeres el oro que había llevado para hacer la guerra descuidando el sacar provecho del socorro inesperado que le proporcionaban las enfermedades y el hambre que afligían al ejército francés. El conde de Tolosa corrió entonces a la capital de la Guyena, para asegurarse el auxilio del rey de Inglaterra, y celebró un tratado que no llegó a cumplirse. Por su parte los reyes de Aragón, de Navarra y de Castilla no hicieron movimiento alguno que pruebe su convivencia con los adversarios de Luis IX, y abandonado por todos, vióse obligado Raimundo a implorar humildemente la paz, entregándose a la misericordia del rey de Francia. Usando éste de indulgencia, contentóse con exigir del vencido juramento de fidelidad y la confirmación del tratado de 1239 (Enero de 1243). El triste éxito de esta campaña irritó los ánimos en los países meridionales, desde las orillas del Ródano hasta el pie de los Pirineos, e inspiró, probablemente entonces, al sastre de Perthes este vigoroso canto: «Me anima el deseo de preparar un sacrificio, contra aquellos que han echado a tierra la prez, pues mantienen el «no» y han prometido el «sí», y puesto que tengo balista y fecha, espolearé mi caballo para tirar al punto más elevado al rey inglés, que todos juzgan

Entre los centros españoles que estarán representados figura el Instituto de Recaudación Profesional de Invalidos del Trabajo, el Instituto de Orientación y Selección Profesional de Madrid y el Comité Nacional de la Organización Científica del Trabajo.

El «Heraldo» comenta unas disposiciones oficiales

Comentando el periódico «Heraldo de Madrid», las disposiciones de la «Gaceta» relativas a la admisión de solicitantes para las pruebas de selección para proveer de profesorado los institutos locales de segunda enseñanza, pregunta por qué se confía a un sacerdote la cátedra de Filosofía y Derecho.

Está bien que los sacerdotes expliquen la cátedra de Religión.

También pregunta las razones por las cuales un sacerdote tenga que explicar Moral, pues esto es un concepto muy amplio que abarca también los temas religiosos.

Añade que el asunto se presta a reflexión por lo que lo transmite al ministro de Instrucción para que provea en consecuencia.

Congreso Obrero de la Edificación

En la Casa del Pueblo se constituyó el IV Congreso ordinario de las federaciones nacionales de obreros de la edificación.

Asistieron numerosos delegados. La sala adornada con banderas.

Se elige la mesa nombrando presidente a Manuel Buillo de la Federación local, el cual saludó a los congresistas deseándoles acierto en sus deliberaciones.

Dedica un recuerdo a Pablo Iglesias y envía su saludo cariñoso a Julián Besteiro haciendo votos por su pronto restablecimiento.

Se leyeron numerosos telegramas de diversas provincias procediéndose después a la presentación de las credenciales nombrándose las oportunas ponencias.

Seguidamente se levantó la sesión. Después volvió a abrirse el Congreso leyendo nuevas adhesiones.

El Comité declara que en la Asamblea están representadas la mayoría de las federaciones.

Se discute las actividades de los sindicatos de trabajo aprobándose la intervención de los mismos en varios conflictos.

El ferrocarril Puerto Llano a Córdoba

En el despacho del director general de ferrocarriles y tranvías se ha procedido a la apertura de los pliegos presentados para el concurso de las obras de construcción del ferrocarril de Puerto Llano a Córdoba, con empalme en Marmolejo.

Para la construcción de la primera sección se presentaron siete proposiciones y seis para la segunda.

Las más ventajosas económicamente resultaron ser para ambas secciones, las presentadas por don Bernardo Aguedo, que ofrece la construcción en plazos de dos y tres años, con rebaja de 32,50 y 27,25 por ciento sobre el presupuesto del proyecto.

Para las obras en conjunto de la sección se presentaron cinco proposiciones, de las que es la más ventajosa la de don Bernardo Aguedo, que ofrece la construcción en 54 meses, con una baja en el presupuesto.

La adjudicación no se hará hasta que el Consejo superior emita informe.

Una contestación del ministro de Justicia

El ministro de Justicia contestando a una información publicada por un periódico madrileño respecto a algunas innovaciones del Código penal sobre la calificación que merecen delitos cuya pena será menor grave, como por ejemplo uno de los que indicaba era que estos beneficios alcanzarían también a los parientes por muerte de su conyuge porque la nueva definición rebajaba el delito a la categoría simple de homicidio, el ministro dice que en honor a la verdad ni la comisión general de codificación ni la sección quinta de la Asamblea ni los juristas consultados le han ayudado a la redacción definitiva del Código ni el Gobierno ni yo, hemos pensado en esos procedimientos para disolver el matrimonio.

A ningún abogado ni periodista que me lo haya pedido he negado un ejemplar del proyecto para su estudio e impresos fueron además por la Asamblea nacional.

En ellos puede verse que el proyecto incluye en el delito de parricidio la muerte de un conyuge por el otro y que no fue este precepto objeto de modificación por parte de la Asamblea.

Provincias

El Congreso de Pesca

San Sebastián.—Se celebró la sesión preparatoria del Congreso de Pesca, con asistencia de los delegados, presidiendo el director general de Pesca.

Este pronunció un discurso exhortando a todos a la cordialidad.

Los autores de un crimen, detenidos

Castellón.—Según nuevos detalles, el pasado Agosto fue hallado, junto a una acueducto de la «querencia» denominada El Niño Perdido, en el término de Villarreal, el cadáver de José Tena Barrachina, que presentaba dos heridas, causadas por arma de fuego.

La guardia civil practicó diligencias y ha logrado descubrir a los autores del hecho.

El crimen se fragó entre tres individuos, aunque solamente uno de ellos resulta ser el autor material.

Los individuos se llaman Manuel Castillo Ros, Manuel Burdeos Sanz y Enrique Miñana Gracia, natural de Almazora.

Castillo ha explicado la participación que en él tuvo cada uno.

Esta declaración se ha comprobado por coincidencia con las de sus compañeros.

Miñana ofreció 250 pesetas a Castillo si daba muerte a Tena. Castillo se puso de acuerdo con Burdeos, y los tres salieron por distintos barrancos, hasta llegar a la taberna de Salas, donde se hallaba Tena.

Burdeos le hizo salir con engaños y los otros dos les siguieron hasta un lugar apartado.

Alí Burdeos sacó una pistola automática, y disparó dos veces a quemarropa sobre Tena, que quedó muerto.

Luego, entre los tres transportaron el cadáver hasta el lugar en que fue hallado, y se marcharon sin ser vistos.

Los tres criminales han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción.

Riña

Almería.—En una taberna de la calle de Muñón, varios gitanos sostuvieron una violenta discusión.

Dos de ellos salieron desafiados a la calle, donde José Gómez Fernández, disparó un pistoletazo contra Luis Gómez Maya, perforándole el intestino.

Pasó al Hospital y el agresor fue detenido.

Desprendimiento de tierras

Zamora.—En San Pedro de las Herreñas, trabajando en las trincheras para la construcción del ferrocarril de Zamora a Puebla de Sanabria, se registró un desprendimiento de tierras, que sepultó al obrero Bernardo Caballero, que murió en el accidente.

Huelga parcial

Santander.—Se verificó la Asamblea de obreros del Sindicato de metalúrgicos.

Se acordó declarar la huelga en los talleres de Tejero, por haber sido despedidos once obreros de la lista volante.

El número de huelguistas ascienden a unos 360.

Las autoridades gestionan la solución del conflicto.

Línea de cabotaje

Villagarcía.—Ha sido recibida con júbilo la noticia de haberse acordado una nueva línea de vapores de cabotaje entre Pasajes y Barcelona, cuyo servicio quedará inaugurado en el mes de Noviembre.

Accidente de automóvil

Sevilla.—Comunican de Sanlúcar la Mayor, que en las proximidades de la finca el Molinillo, un automóvil, conducido por Francisco Delgado y ocupado por José García Giménez y José Gil Ortega, que había salido anoche de Sevilla en excursión, aprovechando la ausencia del dueño del coche, don Mariano Ubrique, por efecto de una falsa maniobra, chocó contra un poste, cayendo desde una altura de 15 metros al río.

Resultó muerto en el accidente José Gil, que deja esposa y cinco hijos. Los otros resultaron gravemente heridos.

Fueron sacados del agua por los obreros de la finca el Molinillo.

Condena

Málaga.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra Manuel Alba Navarrete, que en Enero último dio muerte en el paseo de Reding a su novia Dojores.

Se le condena a diez años de prisión y 100.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Reyería

Oviedo.—Cuando regresaban varios mozos de las fiestas de Campana, sostuvieron violenta disputa José Suárez y Ricardo Antonio.

Este dió una puñalada a su contrario, a quien dejó muerto en la carretera.

Entrada la guardia civil por una aldeana, que encontró el cadáver, realizó las oportunas gestiones, consiguiendo detener al autor.

Importante legado

Gijón.—El alcalde ha manifestado que están terminadas las gestiones para el cobro del importante legado de Ramón Aiyáñez Auba, muerto en Cuba.

Se establecerá con este legado un Instituto para especialización del obrero de Gijón y una escuela de Agricultura en Peón, pueblo nativo del indiano.

Reconocimiento

Ronda.—La Cueva, que ha sido reconocida por el ingeniero don Arturo Chejer, atraviesa de Norte a Sur Sibar, a una profundidad de 500 metros.

En los tres kilómetros recorridos se han encontrado pozos muy frecuentes, que han sido salvados con puentes de madera.

Para salvar los lagos hubo que improvisar balsas.

Por homicidio

Tenerife.—Joaquín García Estopiñá ha sido condenado por la Audiencia, como autor de un homicidio, con la agravante de aplanamiento de morada, a la pena de 17 años, cuatro meses, y un día, y a 10 años y un día su cómplice Tomás Estopiñá Sánchez, pago de costas e indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima.

Jaén a la Exposición

Jaén.—El comité ejecutivo de la Exposición de Sevilla ha celebrado una reunión, para dar cuenta de haber sido ultimado en dicha capital el proyecto de la provincia, y éste se llevará a cabo una vez sean reconocidos los terrenos solicitados por el arquitecto.

Una nota oficiosa relativa a los trigos

San Sebastián.—En el ministerio de Jornada se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Ante los numerosos telegramas que el presidente viene recibiendo de varias provincias motivados por la crisis ocasionada a la industria harinera por la exigua cosecha de trigo de este año y para conocimiento de todas las entidades que en este sentido se han dirigido al Gobierno, el marqués de Estella manifiesta que someterá el asunto para su estudio al próximo Consejo de ministros que se celebrará en Madrid el día 11, con el fin de que puedan ser adoptadas las medidas o determinaciones que los intereses agrícolas demandan.»

Benlirue en la Montaña

Santander.—Ha llegado el escuitor Mariano Benlirue acompañado del presidente de la Diputación.

Visitó la Casa de Maternidad y el Jardín de la Infancia inaugurado ayer.

Se suicida vestido de guardia civil

Santander.—En Chipiona, Manuel Melado penetró en el mar vestido de guardia civil.

Francisco Suárez, José Montes y el carabinero Joaquín López que le vieron entrar en el agua le llamaron la atención acerca del peligro que corría.

No les hizo caso y los tres corrieron hacia donde se encontraba Manuel en el momento en que se hundía.

Cuando le rescataron declaró que quería suicidarse por no verse en la precisión de matar a un convecino suyo con quien estaba disgustado.

Una empresa que abusa de sus obreros y un gobernador enérgico

Sevilla.—Una comisión de obreros del pueblo de Pedrosó, en representación de todos sus compañeros de trabajo de las obras de la Compañía Vizcaína, visitaron al gobernador, condeñándose de las privaciones que vienen sufriendo, por aduarse el trabajo realizado en el mes de Julio.

El gobernador, después de informarse del alcalde, llamó al representante de la Compañía y al contratista a quien dicha Compañía tiene encomendada la ejecución de los trabajos.

Comparecieron ambos, y como en la entrevista no llegaron a un acuerdo, con respecto a las respectivas obligaciones, el gobernador les dió de plazo todo el día de hoy para abonar a los trabajadores los jornales devengados, conminándoles, en caso contrario con mandarlos a la cárcel.

Añadió, además, dicha autoridad, que estimará responsables del incumplimiento de las obligaciones de los intermediarios a la Compañía concesionaria, pues los obreros no deben sufrir las consecuencias de aquellos actos equivocados de sus representantes o contratistas.

Un buen escarmiento

Sevilla.—En las inmediaciones del mercado, un señor de 50 años, cortejaba a una joven.

Para convencerla de que se marchara a vivir con él, la enseñó un fajo de billetes que llevaba en la cartera.

En dicho momento se acercó un joven, que rápidamente se apoderó de los billetes, emprendiendo veloz carrera, seguido por la policía y el propietario del dinero, pero el ladrón desapareció con dirección a Triana, llevándose 45.000 pesetas, sin que hasta ahora se le haya detenido.

TOROS

MADRID

Se lidian seis novillos de la ganadería del duque de Tovar, pequeños, bravos y nobles.

La plaza abarrotada de público.

Primero.—Ricardo González lancea con aplauso.

Brinda a los hijos de Bienvenida que ocupan un palco.

Comienza la faena con pases ayudados, por bajo y por dejar la mano muerta sufre un serio palotazo.

Más pases y la faena no aparece por ningún lado.

Intervienen los peones y el toro torea al torero.

Un pinchazo sin estrecharse, otro con mal estilo. Siguen los muletazos; un bajonazo con todas las agravantes y el toro dobla.

(Pitos.) Segundo.—Aldeano da unos lances muy valientes pero que sólo tienen eso.

En quites, nada.

El toro empuja con fuerza.

Aldeano pasa de muleta por bajo unas veces con eficacia y otras perdiendo terreno.

Mete el pie y deja una estocada tendida y ladeada que basta.

Tercero.—González se hace ovacionar en unas verónicas.

El tercio de quites resulta entretenido.

González muletea con la derecha dando unos pases naturales que el público jalea.

Un pinchazo sin voluntad de matar, media estocada delantera y atravesada saliendo por la cara.

Intenta el descabello y el toro se arranca descorrándose él mismo.

(Palmas.) Cuarto.—No se ve a los espadas en los quites.

Un picador marra por tercera vez y al quite tiene que estar un banderillero.

El público insulta a los matadores. El «Chico de la Plaza» pone dos pares de banderillas superiores, siendo ovacionado.

Aldeano torea de muleta por ayudados y con la depecha, sobre pterinas.

En cuanto cuadra el toro deja una corta tendida y ladeada descabellando a la primera.

Quinto.—Sin quietud en los pies, González da dos series de lances buenos.

El sobresaliente Moptoro también instrumenta unas verónicas, un farol y tres gaoneras colosales.

(Ovación formidable.) González comienza la faena de muleta con unos pases por bajo sin lograr hacerse con el toro.

Muletea entonces por la cara sin mejor resultado.

Cuarteando descaradamente mete media estocada muy atravesada.

Más pases sin apretarse y un pinchazo hondo.

El toro dobla aburrido y el puntillero lo levanta, doblando después definitivamente.

(Pitos.) Sexto.—En el ruedo no hay nada digno de mencionarse.

El público se entretiene en llamar con aplausos al sobresaliente e increpar enérgicamente a los matadores porque no hacen quites ni llevan la dirección de la lidia.

El «Chico de la Plaza» pone otros dos pares superiorísimos repitiéndose la ovación.

Aldeano da varios pases y el toro se le va.

Sin arte ninguno, aunque con valor, da tres o cuatro más.

Entra a matar y sale roto por la cara perdiendo estoque y muleta.

A toma y daca, entregándose, mete una estocada contraria y atravesada y luego, en la misma forma, una estocada saliendo volteado y resultando lesionado en la nariz.

El toro dobla.

CUENCA

Chicuelo, Valencia II y Barrera

Segunda de Feria. Buena entrada.

El ganado de Samuel hermanos, cumplió.

Primero.—Chicuelo lancea con algún adorno.

Con ja muleta se muestra desconfiado, sufriendo acuchiones.

Entrando bien, un pinchazo; luego cuarteando, una estocada.

(Pitos.) Segundo. A Barrera se le ovaciona en los quites.

Valencia II muletea deficiente y distanciado.

En algunos pases intenta adornarse, pero sin cesar el movimiento de pies.

El avión de Levine

Cherburgo.—Las autoridades han concedido la autorización necesaria para que el avión de Levine pueda regresar al aeródromo de Le Bourget.

Dicha autorización ha sido concedida después de haber depositado una garantía de mil francos el piloto Acosta y cada uno de los dos pasajeros que habían venido a bordo del citado avión, y que, como ya se ha dicho no pudieron presentar las autorizaciones necesarias para poder aterrizar.

La madre de Bokowski ignora la muerte de su hijo

París.—El hermano del difunto ministro señor Sergio Bokowski, al ser solicitado por los periodistas para que diera alguna noticia referente a su madre, ha declarado:

«La pobre señora tiene setenta y tres años. Además está muy débil y casi impedita. Se halla en Vichy cuando ocurrió el terrible accidente. En seguida fuimos a verla para prevenirla de que su hijo estaba solamente herido, aunque de gravedad, y que por ser necesario operarle era preciso trasportarlo a una clínica de París.

Nuestra madre no quiso continuar en Vichy y a pesar de nuestros consejos, vino a París inmediatamente.

A la hora actual está en cama, fatigada por el viaje y sacudida por la emoción que le ha producido la noticia de la herida.»

INGLATERRA

La mujer y los cargos públicos

Londres.—Comunican de Kabul que el rey Aman Ullah, ha declarado que todas las mujeres del país podrán optar en lo sucesivo para desempeñar toda clase de cargos.

A tal objeto serán enviadas a Turquía gran número de muchachas para que reciban una completa educación moderna.

Accidentes de aviación

Vancouver.—Ha sido encontrado el cadáver del que fue diputado liberal del Parlamento británico señor Mac Gullum Scott, que, como se recordará, pereció ahogado al caer al mar el aeroplano a cuyo bordo efectuaba su vuelo.

ALEMANIA

Banda de ladrones detenida

Berlin.—La policía de esta capital ha detenido a doce individuos pertenecientes a una banda de ladrones que ha cometido en esta ciudad, sobre todo en los barrios occidentales centenares de robos.

Un solo miembro de la banda ha confesado haber cometido 117 robos en pisos y tiendas.

Entre los miembros de la banda se encuentran también dos extranjeros cuyos equipajes se hallaban llenos de útiles para el robo.

AMERICA

Campaña que fracasa

Filadelfia.—La depuración de la ciudad en el plazo de veinticuatro horas ordenada por edicto del alcalde ha sido un verdadero fracaso.

Los registros efectuados en mil trescientos establecimientos clandestinos de bebidas alcohólicas y en numerosas casas de juego no han dado el resultado esperado puesto que sólo se han llevado a cabo dos detenciones.

El fiscal nombrado para dirigir esta campaña contra el vicio imperante en Filadelfia acusa a la policía de falta de cooperación y actividad en sus gestiones para acabar con los elementos maleantes.

Muchos altos funcionarios de la policía han recibido orden de presentar sus talonarios de cheques, con el fin de comprobar las entradas y salidas del dinero por ellos manejado, y poder deducir por sus operaciones bancarias si han sido sobornados por los contrabandistas de bebidas alcohólicas.

Se dice que algunos elementos de la policía están a sueldo de los contrabandistas.

Por engordar

Los Angeles.—Como último y desesperado esfuerzo para ganar el favor del público, la artista de la pantalla Molly O'Day se ha sometido a una operación quirúrgica para quitarse cinco libras de carne y poder conservar la línea.

Hasta muy reciente, Molly O'Day era muy popular entre el público aficionado al cine. Desde hace algunos meses la artista comenzó a engordar y a pesar de sus esfuerzos no logró mantener el peso medio que se requiere para trabajar en los estudios.

Desesperada Molly O'Day porque los productores de películas no la contrataban, decidió someterse a una dieta severísima. Como ésta no le ha dado un gran resultado, por consejo de los cirujanos ha decidido hoy someterse a una operación para perder cinco libras de peso.

Asesinatos

Chicago.—Un grupo de tres individuos, con escopetas, hicieron varios disparos sobre un policía que se encontraba de servicio en una de las calles de esta ciudad.

Después de cometida su fechoría, los criminales volvieron al lugar de su crimen, para intentar asesinar al único testigo que había presenciado su hazaña.

Este se defendió de los bandidos, a los que opuso una decidida resistencia.

Cuando se encontraba en un momento de peligro acudió en su auxilio un amigo suyo.

Los bandidos, viéndose en situación apurada, resolvieron huir, no sin hacer antes varios disparos, que originaron la muerte del amigo del que había presenciado su primera hazaña.

Después de comidos sus dos aseninos, los bandidos huyeron en un automóvil, no habiendo sido capturados hasta ahora.

INDIA

Como en la Edad Media

Bombay.—La señora Sowkabi Pandarinh Rajpurker, mujer india de extraordinaria belleza, ha presentado una demanda ante el Tribunal Supremo de India contra el Maharaja de Indora, a que reclama quinientas mil pesetas de indemnización.

Dicha señora acusa al Maharaja de haberla secuestrado a ella y a su hija, muchacha de gran belleza, detención ilegal, de crueldad sistemática, de haber despojado sus propiedades y de otros delitos.

El Maharaja trajo a la madre y a la hija a Indora valiéndose de engaños y con propósitos inconfesables. Al negarse la señora Pandarinh Rajpurker a sus pretensiones, fué encerrada en compañía de su hija en una mazmorra en la fortaleza de Mandaleswar, donde las tuvo durante veinte años. Fueron puestas en libertad madre e hija en 1926, a petición del virrey.

Acusa al Maharaja de que durante su ausencia se ha apropiado de sus bienes.

Cambios

- Libras, 29,28.
- Francos, 23,65.
- Francos belgas, 84.
- Francos suizos, 116,25.
- Dólares, 6,02.
- Liras, 31,60.
- Banco de España, 588,50.
- Hispano Americano, 0.
- Español de Crédito, 468.
- Río de la Plata, 0.
- Tabacos, 239.
- Cédulas Hipotecarias, 94.
- Amortizable 4 por 100, 85.
- Amortizable 5 por 100, 94,15.
- Nortes, contado, 627.

A. SERRANO.

Noticias

Otro veterano de nuestra causa que nos abandona: ayer falleció, a la avanzada edad de 72 años, el que fue muy querido amigo nuestro y correligionario don Enrique Basti Rosich.

El finado, por tradición de familia y por su propio convencimiento, era un hombre de temple liberal que supo robustecer en sus años jóvenes con firmeza y desinterés.

Fue durante muchos años funcionario municipal, en cuyo ejercicio desarrolló sus dotes de laboriosidad e inteligencia y una extremada honradez, por lo cual logró captar el unánime aprecio y consideración.

Era además un hombre bondadoso, cordial y afectivo. Así se explica, que la noticia de su fallecimiento haya causado tan hondo dolor.

A sus atribulados viuda doña Rafaela García, hijo don Enrique y demás familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

El triste acto de conducir sus restos mortales al Cementerio se verificará esta tarde, a las cuatro, y no dudamos que constituirá una sentida manifestación de pena, dadas las grandes simpatías con que contaba el finado.

A los 76 años de edad falleció en el pueblo de Segorbe, doña Teresa Tortajada Bordón, viuda del que fue nuestro querido amigo Vicente Vilache, sufriendo a los suyos en el mayor desconsuelo.

De carácter afable, su gran inteligencia y la bondad de su corazón, todo hizo gozara de ja estimación y cariño de cuantos la conocieron y trataron entre los que la noticia de su muerte será un verdadero dolor.

<

POR TRASPASO DE LOCAL Y DEJAR EL NEGOCIO

Alfredo Calderón, 8 VALENCIA

LIQUIDACION ALMACEN DE MUEBLES

PRECIOS INCREIBLES POR PRECISAR LIQUIDACION EN POCOS DIAS

Alfredo Calderón, 8 VALENCIA

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia: martes, jueves y sábados, a las 19 y de Barcelona: junes, miércoles y viernes, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, DIAS 7 Y 21 DE JULIO LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono 38 del Grao.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFIA

El vapor Anjer

saldrá de este puerto el día 8 del corriente, para NEW YORK.

Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de MEJICO E ISLAS DE CUBA, PUERTO RICO Y SANTO DOMINGO.

Consignatario: GONZALO NOGUES — Teléfono 203, Valencia. — Muelle de Poniente, número 15, Grao. Teléfonos números 193 y 399.—Lonja, mesa número 58.

EMPRESA DE NAVEGACION Ybarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE

RAPIDO.—Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao. Salida de Valencia todos los LUNES para TARRAGONA Y BARCELONA.

CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Agullas (quinzenal), Almería, Motril, Málaga, Ceuta (quinzenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva; Vigo; Villagarcía, Ferrol (quinzenal), Coruña, Avilés (quinzenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para TARRAGONA, Barcelona, San Feliu (quinzenal), Palermos (quinzenal), Certe y Marsella.

SERVICIOS TRASATLANTICOS

AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 8 de cada mes, para NUEVA YORK.

Salida de Valencia todos los días 23 de cada mes para NUEVA YORK Y FILADELFIA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia todos los días 28 de cada mes, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutos frescos, con amplios, cómodos, ventilados y confortables CAMAROTES, para PASAJEROS de tercera clase, siendo el servicio de FONDA Y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.

CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, Borní, 2, VALENCIA y Muelle de Poniente (Caro), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia y 193 y 399, Grao.

Apartado de Correos número 8, Valencia.

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos.

AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando facilidades de pago hasta tres años

CASA CAÑIZARES

Correjería, 32. Teléfono 12-98. Valencia



PURGANTE BESOY

—No insistas, hijita; mi desayuno es con BESOY que me hace mucha falta y me sentirá muy bien. —Ya lo se, mamita; por lo mismo dame un poco.

¡¡No lo dude usted!! EL PURGANTE BESOY tan sólo cuesta 30 céntimos, pero vale un dineral

Pida, reclame, exija el legítimo y maravilloso PURGANTE BESOY.—Premiado con medalla de oro, la más alta recompensa, en la Primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene. Madrid 1919. — Desde la más temprana edad hasta la vejez, use usted el PURGANTE BESOY

Línea regular de vapores España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor

SAN TELMO

el 10 de Septiembre próximo.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Compañía, Muelle, 3, Grao-Valencia.

Tejedoras

Se necesitan para telares mecánicos de algodón, trabajo fácil, ganando muy buenos jornales. Paseje de Ventura Felgu, Letra H.

Se vende

por 8.000 pesetas un piso en finca nueva, libre de impuestos, compuesto de tres salones con balcón a la calle, cocina, comedor y baños, próximo a la estación del Norte. Razón: el día 10, calle de Segorbe, 3 primero, de 9 a 1

Armería H. ESTREMS

Pl y Margall, 14, Casa Griznet

A PLAZOS Y CONTADO

Las mejores escopetas finas de caza y tiro de plomo. Gran surtido en cartuchos cargados y vacíos.

Derribo

Se venden todas las puertas del antiguo balneario de Pizarro. Razón: en el mismo, calle Pizarro.

LA HUERTA VALENCIANA.



Calle de la Linterna, número 21, entresuelo

Si lo duda compare precios

- Medias seda torzal todos los colores, a 1,25 pesetas. Mantas muléon para planchar, 0,75. Mantas americanas, 1. Mantas muléon para la cama, 2. Colchas seda brocatel, cama matrimonio, 20. Paños muléon para lavar pisos, 0,25. Dos toallas rusas para varios usos, por 0,05. Dos pañuelos bolsillo, 0,05. Dos servilletas hilo, 0,05. Medias para señora, todos los colores, campo y playa, 0,50. Calcetines caballero, todos los colores, 0,35. Corte de bata percal para señora, 0,75. Camiseta verano para caballero, 0,75. Sábanas un ancho, flor de algodón, 1,50. Cortes de bata crepón, seda, 6. Vichys para colegiales, metro, 0,75. Toallas jaretón hilo, 55 por 120, 2. Un corte traje seda duquesita, para novia, 18. Paraguas para caballero y señora, 3. Sedas crudas, metro, 2,50. Telas toalla rusa en colores y blancas, metro, 2. Sábanas hilo, todo un ancho, 5,50. Sábanas lienzo crudo, todo un ancho, 4. Mantelerías Rentería, seis cubiertos, 5.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestos a la venta

NO EQUIVOCARSE:

La Huerta Valenciana, calle Linterna, 21, entresuelos

(encima de la fábrica de cajas de cartón)

Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro

Despacho: Arzobispo Mayoraz, 13. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606

Más barato que todas las liquidaciones juntas vende todos los artículos de vestimenta su numerosa clientela

Antonio García

EN La Huerta Valenciana

Calle de la Linterna, número 21, entresuelo

Si lo duda compare precios

- Una pieza Irlanda para ropa interior, 4,50. Mantas muléon, en vez de sábanas, 3. Una pieza retorta hilo, 5. Mantel Rentería, para la mesa, 1,25. Velos tul seda, 0,75. Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50. Una camisa confeccionada para señora, 0,90. Stores malta para despacho y salón, 5. Cortinas drill para puertas y balcones, 5. Echarpes seda, 50 por 125, 3,50. Delantales fuertes para cocina, 0,45. Una docena pañuelos bolsillo, 0,75. Un corte colchón, 4,50. Un corte gabán piel seda, para señora, 12. Tapetes paño bordados en seda, 3,50. Una pieza seis sábanas fuertes, matrimonio, 38. Crepón confección mantelerías, metro, 1,25. Corti piel para colchones, metro, 1,25. Lanilla negra para lutos, 0,60. Mantas lana Palencia, siete rayas, 12. Mantas lana Palencia, ocho rayas, 14. Mantas de viaje, 130 por 150, 4. Trajes interiores atapados caballero, 5. Bufandas lana cuadros escoceses, 3. Echarpes seda cenefa colores señora, 1,25. Bufandas seda en todos los colores, 1.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boc, desde 6 a 240 lengüetas. Clarinas. Concertinas. Metafonos. Violines. Guitarras. Laúdes. Bandurrias, etc. Cuerdas armonicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos. 8, Barceonina, 3.

Enseño

conducir automóvil; Soy notions de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzari, Garaje Turia, Grao Via, 22.

Rejilleras

se necesitan. San Vicente, 306.

Dormitorio

completamente nuevo, sin estrenar, vendo por 650 pesetas, compuesto de armario dos lunas, cama, dos mesitas y tocador. También vendo máquina nueva para hacer medias, marca grandiosa. Matemático Marzá, 19, primero, 1.

Aprendices

se necesitan. San Vicente, 306.

Pérdida

De la Glicerita a la calle de José María Crous, perdí un libro de billetes de 0,30. El cobrador de la línea del Grao, Vicente Morzonis, número 21.

Se ruega, por tratarse de un libro empleado que los tendrá que pagar de su jornal, que el que haya encontrado estos billetes los remita al apoderado de la Glicerita, entregándolos al jefe principal.



Apoplejia = Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o rampa, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vultuos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los estados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Romen, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZALEZ, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.



DOS VACAS

iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotografiado las representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo, podrá comprobar que de los beneficios se pueda pagar la FOSFATONA, muchas veces.

INTERÉS DEL 100 POR 100 Y HASTA EL 400 POR 100

se consiguen en los que se dediquen al recreo de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diarias y con regularidad. Los animales para el engorde ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro o lujo, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos o folletos a los vendedores o al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA

D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9

Don Rafael Luch, calle de Serranos, 7; D. Rafael García Manzanera, calle Alta, 26; D. Miguel Pérez Ramón, Camino Hondo del Grao, junto a la caldera del gas; D. José María Esteve, Avenida del Puerto, 217, y además se vende en todos los pueblos de España, y donde no se venda, puede el que se encuentre en condiciones, solicitar la venta al representante exclusivo, D. RICARDO CABRERA GARCÉS, plaza Nueva, 9, Meliana (Valencia).

Muebles de lujo y económicos J. ABAD

Camas de metal Camas de metal J. ABAD

Gran exposición en el interior

San Vicente, 94 - Valencia

Enfermos de SIFILIS

crónica o hereditaria pueden curarse con los Comprimidos GIBERT

Descubrimiento reciente y sensacional. Numerosos certificados médicos. PESETAS 6 EN FARMACIAS A. GAMIR - San Fernando 34 - VALENCIA